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turi

Ziarele franceze anunţă că un ce

lebru actor de cinema s’a hotărît să 

iacă ocolul lumii. Nu ştim încă 

dacă voiajul va li făcut per pedes 

oii cn ajutorul vreunui vehicul. De 

şi nu mai excentric de cât alte 

multe originalităţi pe cari şi le per
mit americanii, şi în special stelele 

cinematografiei americane, — pro- 

ectul parcurgerii globului e, nici vor

bă, simpatic. Proectul acesta relevă, 

mai mult decât dorinţa de epatere 

şi de cheltuire a unei energii priso- 

selnice, năzuinţa cunoaşterii cât mai 

ample, mai adânci mai veridice, a 

lucrurilor şi a fiinţelor din jurul 

nostru.

Năzuinţa aceasta e înregistrată din 

ce în ce mai des. Prin Bucureşti au 

trecut în ultimul timp numeroşi că

lători plecaţi de luni şi ani de zile 
de Ia casele lor, cu scopul de-a o- 

coli pământul. I-ati văzut desigur şi 

dv.: arşi de soare, bătuţi de vânt, 

plini do praf, pe jos, cu bicicleta, cn 

automobilul şi cu barca, trec pe la 

noi în continuarea intinerariului 

fixat undeva, în şedinţa unui cerc 

sportiv sau la o masă de cafenea.

Xavier de Maistre a putut să scrie 

pagini foarte interesante după o . . .  

călătorie făcută în jurul odăiei sale. 

Nici-un scriitor n’a făcut până acum 

în conditiuni turistice, ocolul lumii. 

Ar fi scris pagini infinit interesante 

şi impresionante.

Gândul d-tale, cititor care călăto

reşti cu mintea, leneş tolănit pe so

fa, cu Usara în gură, care socoteşti 

că poţi zmnlgo naturii tainele, con

fortabil instalat într’nn comparti

ment de tren, şi care încerci senzaţii 

la cinematograf, — gândul d-tale s’a 

prins tovarăş cu sportmanul bronzat 

de soare, bătut de vânt şi ploi?

L-ai urmărit pe şosele intermina
bile, cu prai sau cu noroaie, prin 

comune mărunte unde e privit cu 
plictisitoare nedumerire, şi prin oraşe 

mari unde nu-i luat în seamă?

Ai privit cn el, pe îndelete, alte 

locuri, al(i oameni, alte obiceiuri?

Curiozităţile naturii te-au surprins 

şi te-au neliniştit, te-au încântat şi 

te-au înfiorat?

S ITUAŢIA politică e tot mai în

cordată. Puţina nădejde de a 

se începe noui tratative între libe 

rali şi naţional-ţărănişti, a fost 

imediat spulberată de comunicate ve

hemente din partea conducătorilor 

acestor partide.

Opoziţia protestează energic pşn- 
tru escluderea din parlament a d-lui 

mentari ardeleni şi în special pen

tru escluderea din parlament d-lui 

Vaida, fost primministru.

Prin această operaţie nefastă, gu

vernul a jignit adânc sentimentele 

Ardealului, în deosebi c ă ' d. Vaida 

a fost unul dintre cei mai vajnici 

apărători a intereselor românilor 

din Ardeal, în timpuri grele, când 
erau încă ungurii stăpâni pe aceste 

plaiuri.

Opoziţia ţine tot mai multe în
truniri în oraşele mari din ţară, unde 

se întrec oratorii cei mai buni în a 

arăta că guvernarea liberală duce 
ţara la dezastru şi pentru a dovedi 

înaltei Regenţe că opinia publică şi 

întreagă suflarea românească dela 

fin colţ al ţării la altul, este pentru 

răsturnarea liberalilor dela cârma 

ţării şi instituirea unui guvern com

pus din naţionali-ţărănişti. Mii de 
oameni .aclamă şi primesc cu porţi 

de triumf pe conducători partidului 

naţional, ceace face ca aceştia să 
nu-şi piardă încrederea şi să con

tinue lupta începută.

in schimb nici liberalii nu se lasă 
mai pe jos.

Ei răspund acţiunii începute de 

opoziţie prin alte întruniri unde la 

fel participă mii de oameni, sosiţi 
din mari depă'-tări şi aplaudă în 

aceeaşi măsură şi pe oratorii libe

rali, încât nu poţi trage din toate 

aceste întruniri cu caracter politic, 

decât concluzia, că bietul vot uni

versal e luat ori în bătae de joc, 
ori că oamenii în marea lor majo

ritate nu sunt încă pe deplin copţi 

spre a-1 putea înţelege şi a  se folosi 

de el.

In orice caz situaţia aşa după 

cum se prezintă e foarte gravă şi 
liberalii încep să recunoască încor

darea situaţiei, .alarmaţi fiind de în

vrăjbirea spiritelor.
Dovadă că această grijă îi preocu

pă pe liberali esle şi faptul că 

(tintrodată, pe neaşteptate oficiosul 

liberal anunţă că situaţia internă 

este eytrem de încordată şi că vina 

acestei încordări o poartă naţional- 

ţărăniştii.
In trecut liberalii nu voiau a-şi 

recunoaşte slăbiciunile, vorbeau 

despre eşecul agitaţiilor sterile opo

ziţioniste şi susţineau sus şi tare că 

„sunt stăpâni pe situaţie" . . . 

Acum? . . . Vom mai vedea ce va 
urma.

*
*  *

L

UNI a sosit în ţară M. S. Re
gina Mărioara a Iugoslaviei şi 

a descins la Cotroceni. Pe peron 

în întâmpinarea Sa au ieşit toţi 
membri Familiei Regale Române, 

înalta Regenţă, reprezentanţii gu

vernului şi a armatei Regina Mă

rioara va rămâne în România timp 
de zece zile.

*
* *

S

E anunţă mai nou că Spania 

se pregăteşte să reintre In Liga 

Naţiunilor, cu prilejul adunării din 

Septemvrie. Guvernul spaniol însă 

îşi va reînoi cererea <de a i se acor

da un loc permanent în consiliul 
Ligii Naţiunilor.

*

T * *
ANFORMAŢIUNILE din Moscova 

arată că situaţia economică a luat

o formă extrem de gravă. Lipsa ali

mentelor s’a accentuat în aşa mă

sură, încât se studiază reintroduce
rea cartelelor de pâine.

Directorul închisorii: „Osândiţi! 

pol invăta aici la noi un meşteşug. 
Ce-ţi alegi?"

Osânditul: „Comis voiajor**.

„Plec în Africa".

„Da ce ai căpiat? Acolo sunt 50 
de grade la umbră, cum vrei să 
suporţi căldura asta?!

„Dobitoc ai fost, dobitoc ai ră. 
mas! Cine-ţi spune că o să mă aşez 

iocmai la umbră!“

ID ILA  DE C A RN A V A L ...

O privire într’o fabrică americană de avioane. Fiecare dintre 

avioanelo „Cortnies-Falcon" este înarmat cu 6 mitraliere, care 

poi împrăştia nn foc ucigător în toate direcţiile. Două dintre 

acestea trimit gloanţele printre învârtiturile elicei

- „Şi unde vă pot întâlni doam

nă baroană?**

„Eu sunt lucrătoare la Regie. 
Dar domniata scumpe conte?*

— Eu sunt impiegat clasa I IM  

la ministeinl de dom nii,
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David şi Goliat.

pe so{ia sa Semirarnida, cea mai 
mică femeie dm lume. Oricât de 
mici, să ştiţi însă, că această fe
meie îşi tratează soţul cu aceeaş 
severitate, ca şi celelalte femei,, 
de statură obişnuită, aşa încât 
bietul uriaş e nevoit să se 
ascundă, când sub pat, când sub 
masă, ori de câte ori doamna 
Semirarnida este înfuriată 1

Poftiţi intraţi domnilor, îndata 
Începe reprezentaţia!

Pentru că n’ati fost de sigur 
la această reprezentaţie, revista 
noastră va înfăţişează aci, pe

rere că o căsnicie între fiica sa 
cea mică şi Góliátul cel lung, 
n’ar fi prea potrivit, şi’n orice 
caz n ’ar sta în echili'bru stabil.

Oameni înalţi se găsesc din 
ce în ce mai greu; mai mult în 
basmele fantastice ale copiiilor se 
pot întâlni adevăraţi uriaşi. . . 
Cu totul altfel stau lucrurile în 
ceea ce priveşte pe pitici. Ace
ştia sunt destul de numeroşi. In 
vechime erau bufoni pe la curţi
le Spaniole sau în Orient şi râ
dea multă lume de ghiduşiil’e lor. 
Foarte deseori slujiau interese

VIITO R U L
SO C IET A T E  ÎN  C O M A N D IT Ă  P E N 

T RU  A JU T O R Ă R I D E  D O T E
C L U J , S T R A D A  M E M O R A N D U L U I N O . 4 .

Primesc dota (zestre)
Domnişoarele, doamnele şi domnii, cari voesc să se 

căsătoriască dacă incheii contract cu institutul nostru.
Plătim sau dăm: celor din clasa I. 100.000 Iei 

numerar sau o garnitură completă de dormitor, soufra- 
gerile şi bucătărie, în valoare totală de 120.000 lei.

Celor din clasa II. 70.000 lei numerar, sau o garnitură 
completă pentru un dormitor, soufragerie şi bucătărie, 
in valoare totală de 80.000 lei.

Celor din clasa III. 40.000 lei numerar, sau o gar. 
nitură completă pentru dormitor şi bucătărie în valoare 
de 50.000 lei.
In ssnznl condijiuniloi noastre generale, plătim in nn- 

merai ajutorul da dotă şi acelor persoana cari nn se voi 

căsători.

Cele mai avantagioase condiţiuni
înscrierile se pot face: In Cluj, la sediul societăţii, Str. 
Memorandului 4. Căutăm reprezentanţi cu salariu fix in 
toată tara, cari să poseadă garanţie morală şi materială.

Uriaşi şi pitici
POFTIŢI intraţi domnilor! ; aceşti uriaşi şi pitici. Prima pe 

Acum începe reprezentaţia! j  reche —  domnul are 65 de cm. 
Puteţi admira aici pe cel mai în 1 iar doamna în e toaletă de seară 
drăsnet uriaş al lumei: dela capi— se ajută între ei, ca să se 
până la picioare 1 metru şi ju I poata căţăra pe scaun. Greută- 
mătate, dela picioare la cap I tile vieţii Ce să-i faci! 
metru 20, în total 2 metri 40. Ş i! Şi uriaşii se înţeleg bine între

Ce faci m ititico?

secreteţ, căci ştiau să tragă sfo
rile politice, cu multă abilitate. 
Astfel sultanul Suleiman a fost 
otrăvit de bufonul său favorit.

Să trecem însă la lucruri mai 
vesele şi să privim la cavalerul

pitic, din ilustraţia noastră. Ce 
ati spune doamnelor de un ase- 

I menea adorator micuţ? Poartă 
haine elegante, pantofi de lac, 
are baston şi cu mustaţa lui fru
mos răsucită, este destul de dră
guţ. Nu-i aşa?_____ ___________

Interesantă este fotografia pri- 
! madonei celei mai mici din lume. 
j Cu pantofiorii ei minusculi, ori
cât de mică este, ea calcă în 
picioare, în fiecare seară, multe 

;inimi. Nenumăraţi sunt bărbaţii 
cari au cerut-o în căsătorie, ju- 
rându-i ca o vor purta, viata în
treagă, pe braţe. Dânsa cu obrăz- 

•nicia caracteristică femeilor fru
moase, răspunde fiecăruia: 
„Aşteaptă până voiu mai cre
şte. . .“ Iar bieţii bărbaţi sunt 
nevoiţi să tot aştepte,, pentrucă 
mica primadonă nu prea creşte!

Cea mai m ică prim adonă din lame.

Scenă în tr’o reprezentaţie de pitici.

Fraţii cei mai înalţi din Inme: 
Marisiana şi William van Drochsen

|ei. Figura domnului William, cel 
înalt de 2 metri şi 48 de cm., e 
foarte veselă: e probabil că do
rinţa sa de a ajunge sergent de 

! politie se va împlini. Mai grea 
j e situaţia pentru Marisiana, care 
| n’are decât 2 metri 11 cm. Ea ar 
vrea să ajungă bucătăreasă şi 
nu credem că se va găsi cineva, 

j  căruia să-i trebuiască o slujnică 
atât de pipernicită!

Pe uriaşul acestalalt. îl ceartă 
j  bătrânul, cu asprime, ca să ade- 
veriască proverbul că mai tot
deauna ardeiul cel mic e mai 
iute, decât cel mare. E probabil 
că uriaşul a cerut mâna fetei 
moşneagului şi acesta e de pă-
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Noul concurs 
al Realitâfii Ilustrate

Q  E întâmplă foarte adesea1 
că autorii, grăbindu-se, 

strecoară greşeli mari în lu
crările lor. Cititorii atenti le 
observă şi atunci aprecierile 
la adresa celor cari le-au fă
cut nu sunt măgiditoare. Cu 
atât mai de admirat este spi
ritul de observaţie al criticu
lui.

Prin noul său concurs „Re
alitatea Ilustrată“ vrea să 
pună la încercare spiritul de 
observaţie al cititorilor săi. 
Publicăm mai jos o nuvelă, în 
care se găsesc — destul de e- 
vidente — cinci erori logice, 
cinci contraziceri. Se pune 
problema de a găsi — lucru

lesnicios — aceste cinci erori 
voite. Cititorul va trebui să-şi 
încordeze puţin atenţia.

Este acesta un exerciţiu 
spre a desoolta spiritul de ob
servaţie şi de critică al publi
cului. Concurenţii vor trebui 
ca până în ziua de 15 Martie 
să ne comunice cele cinci e- 
rori descoperite. Cei cari vor 
fi izbutit să le găsiască în 
mod exact, vor fi premiaţi cu: 
un premiu de o mie de lei, 
unul de 500, unul de 300 şi 
şapte premii constând din 
câte o carte, aleasă din litera
tura română sau străină (în 
traducere). Intre răspunsuri 
identice vor hotărî sortii.

A v e n t u r a
Era ora zece înainte de amia-1

zi. O femee trecea strada dea- 
curmezişul. Spaima i se cetia pe 
fată. înaintea ei, la câţiva paşi, 
mergea un bărbat îmbrăcat în 
haine închise, ţinând la subţi
oară o geantă.

—  Pentru Dumnezeu, Domnu
le Doctori — a strigat femeea în 
urma bărbatului, —  veniţi cu
rând, s’a întâmplat ceva conicei!

Ajungându-1 din urmă, fe
meea a început a povesi, cu vo
cea întretăiată de suspine:

—- Veniam chiar la dumnea
voastră. De mai multe zile stă
pâna mea nu se simte bine . . .  
Azi dimineaţă se plângea că o 
dor picioarele. Astăzi stătea în 
fata oglinzii şi-şi pieptăna pă
rul, şi încă era bine dispusă 
când mi-a spus: „Ce vreme fru
moasă e astăzi afară, Maritól" 
Apoi deodată şi-a dus mâna la 
inimă şi s’a prăbuşit la pă
mânt."

Intre timp cei doi au sosit la 
casa bolnavei. Doamna se afla 
pe un divan, fără conştiinţă. 
Medicul a readus-o în simţire şi 
a scris reţeta: ,.Să faceţi aceste 
prafuri şi să încunoştiinţaţi şi 
pe soţul dumneavoastră!" Ati 
fost victima unei slăbiciuni a 
inimei —  a lămurit el pe doam
na Mărginean, care stătea pa
lidă în fata sa. Trebuie să vă 
feriţi de orice iritatie, mai multă 
plimbare şi eventual să între
prindeţi o călătorie Ia Sud.

Frumoasa doamnă a oftat, şi 
a spus cu o voce domoală: „Ce 
uşor vă vine dumneavoastră să 
prescrieti leacul suprem: „O că
lătorie la Sud!" Dar din ce? 
Aceasta niciodată nu vă între
baţi."

Cu capul gol şi fără haină, 
soţul a năvălit în odaie cu pana 
după ureche; şi-a îmbrăţişat so- 
4ia şi i-a sărutat mâinile:

—• „Olga, micul meu drag!"
Sofii Mărginean nu erau de 

mult căsătoriţi. Era o unire de 
dragoste: dânsul avea 28 de ani, 
iar dânsa 23. După un an, mi
cul orăşel de provincie îi plicti- 
sia cu monotonia lui. Doamna 
avea alte năzuinţe. Ştia însă 
care este situaţia lor materială 
şi nu îndrăznia să şi afirme nici 
ei înşişi, dorintelp proprii. Tri
sta realitate a cauzat multe nopţi 
de nesomn şi bărbatului, a cărui 
ocupaţie era de aşa natură,, în
cât îl ţinea legat în acest loc. 
Din şcoala comercială a ajuns 
direct în slujba unei bănci şi 
plin de praf îl ţinea acum în 
mrejele sale de otel. Uneori vor- 
biau împreună: „încă putini 
ani! Jean lucrează în interesul 
tău la Bucureşti!" Dar cuvintele 
acestora de mângâiere —  nu le 
acordau nici ea nici el multă 
importantă.

„,Ce s’a întâmplat draga 
mea?" s’a interesat bărbatul —  
ai căzut? Urmele degetelor mân
jite de cerneală au rămas înti
părite pe obrazul femeii. De a- 
ceasta au râs toti trei.

—- Urmele digitale pentru po
litie — a spus în glumă bărba
tul.

Femeea şi-a revenit în fire şi 
şi-a recâştigat culoarea fetei: — 
„puţin liqueur?" s’a adresat ea 
doctorului —  pentru spaima a- 
ceasta trebuie să bem.

Şi a tunat în pahar.

„Cam matinală petrecereI" a 
obiectat doctorul şi înainte de a 
goli paharul a declarat:

—  In sănătatea gazdei noa
stre!

Conversaţia a durat câtva timp 
şi în cele din urmă domnul Măr- 
gineanu i-a cerut scuze, că tre
buie să plece îndărăt la slujbă: 
„In primul rând datoria". Doc

torul de asemenea a dat să se 
ridice, ca să plece, dar domnul 
Mărginean l-a rugat să mai ră
mână, ca nu cumva starea so
ţiei sale să se înrăutăţiască. So
ţul şi-a sărutat soţia pe frunte şi 
a plecat.

*
* *

Toată lumea, din societatea 
bună a micului orăşel, a fost de 
părere că divorţul dintre Mărgi
nean s’a făcut în modul cel mai 
frumos. De şase luni ei trăiau 
despărţiţi iar domnul Mărginean
— cu toată leafa lui de conta
bil — a restituit până la o cen
timă zestrea soţiei sale. Toată 
viata lui a fost cavaler",, spu
neau cei cari comentau aceasta.

Doctorul Slăvescu este un om 
bogat şi independent. Nu i-ar fi 
păsat chiar de ar fi pierdut în
treaga sa clientelă şi, imediat 
după căsătoria la ofiţerul stării 
civile, a plecat Ha gară. Toată lu
mea ştia că ei pleacă în călă
torie de nuntă, în Egiipt.

•
•  •

Domnul contabil Mărginean a 
fost făcut director al băncii. Fru
mosul bărbat, înalt, e adevărat 
c’a căpătat putină burtă, dar tot 
e om destul de chipeş şi toate 
mamele, care aveau fete de mă
ritat, chiar dintre cele mai ale
se familii din orăşel, cu bucurie 
l-ar fi ales ginere. Lui însă nu-i 
mai trebuia o nouă căsătorie. 
Sunt cinci ani de când s’a des
părţit. In primele timpuri socotia 
că nu va putea trăi fără soţia sa. 
Omul acesta de 30 de ani a soco
tit atunci că nu va putea suporta 
lovitura. Dar instinctul de viată 
a fost mai puternic decât dure
rea de moarte. Şi astfel a fost 
salvat.

Intr’o dimineaţă de Decemvrie 
el a spus servitoarei: ,„Să împa
chetezi totul, căci mâine plec." 
Slujnica l ’a întrebat unde’ călă
toreşte, iar el i-a răspuns:

„Plec în Italia, la marginea 
mării." Slujnica a ripostat că în 
viata ei n ’a văzut marea, dar cu 
toate acestea se simte destul de 
bine. Domnul n’a vrut să conti
nue această conversaţie şi astfel 
slujnica a fost silita să tacă şi ea. 

•
•  *

Era în mijlocul sezonului. La 
marginea mării nesfârşite domni 
şi doamne se plimbau în costume 
de bae. Pe strandul dela Nizza 
s’au întâlnit pentru prima dată. 
Nici unul nu ştia ce atitudine 
să ia. Doamna s'a gândit, în pri
mul moment, ca să se prefacă 
că nici nu-1 cunoaşte. Mai apoi 
şi-a dat seama că aceasta ar fi 
ridicol. Şi, cu un surâs prietenesc
i s’a adresat: „,Bonjour Jean!"

Cu fata arsă de soare, părea
o fată tânără de 19 ani. Au vor
bit împreună ca nişte buni cuno
scuţi.

—  Eşti şi acum tot asrbfel ca 
odinioară.

Ambii au roşit. Le-a venit a- 
mândorura în minte o idilă a lor, 
dintr’o zi foarte caldă de Auj 
gust. El era încă licean, iar ea o 
fetiţă neştiutoare. 0 orfană, care

trăia din mila unor rude, 9ărace 
şi ele. Stăteau la marginea unui 
pârău şi băiatul o îndemna să se 
scalde:

— Pe vremea asta călduroasă 
e cel mai bun lucru!

— Dar n’am costumul de baie 
la mine! Răspunse fata.

Şi atunci băiatul a plecat după 
costumul ei şi în cinci minute 
ambii erau în apă. După câtva 
timp au răsunat strigăte de aju
tor. Băiatul s’a repezit imediat 
într’acolo şi a găsit-o văiiându-se. 
întrebând-o ce are, ea i-a răs- 
pus că un rac a muşcat-o de pi
cior. El a luat-o în bratei, a scos-o 
la mal şi a desfăcut foarfecile ra
cului, care îi sângerase piciorul. 
Drept răsplată a căpătat o săru
tare. A fost primul lor sărut.

—  Iti aminteşti? s’au întrebat 
acum, unul pe cellalt. Şi şi-au a- 
mintit într’adevăr, cu bucurie şi 
fericire, de timpul atât de fru
mos, de atunci.

Deodată femeea a sipus:
—  Soţul meu e în oraş şi. în 

acest timp, obişnuieşte să vină 
aci.

—  Soţul dumitale? —  a între
bat el, şi ambii au râs de aceasta.

I’este puţine clipe doctorul sosi 
şi n’a prea fost plăcut surprins, 
de această întâlnire.

—  Ce faci dumneata aici? a 
spus dânsul, numai ca să întrebe 
ceva.

— 0 călătoie de agrement, răs
punse cel întrebat.

—  Şi cum se poate aceasta? 
Sunt atât de bine plătiţi astăzi 
contabilii în tară?

Dânsul n’a răspuns decât foar 
te scurt:

— Am fo9t făcut director.
—  Aceasta-i foarte frumos, — 

spuse doctorul — nu-i aşa Mary?
Fomeea nu spuse nimic.
—  Noi mergem,, - mai adaogă 

el, îşi luă soţia de brat şi plecă,
Cel rămas, privi vreme înde

lungată, în urma lor.
In ziua următoare, s’au regăsit 

în halul hotelului, la ccai. Docto
rul era angajat într’o conversaţie, 
la o masă vecină ,şi între acestea 
domnul şi doamna au putut 
schimba câteva cuvinte.

—  Vreau să-ti spun ceva!
— Ce aveţi să-mi spuneţi?
— Spre a termina scurt, îti 

voiu spune în câteva cuvinte: vei 
veni cu mine trebuie să vii cu 
mine, chiar astăzi, peste un sfert 
de oră, te aştept în automobilul 
meu.

JSotia l-a privit lung câtăva 
vreme, apoi i-a răspuns:

—  Bine, voiu fi acolo!

6

&
IN COMPARTIMENTUL DE CFR 

Ramolescu privind urât la copi. 
Iul care geme:

„Sper că nu are o boală molip
sitoare?"

„Aţi fi bucuroşi) să aveţi boala 

Iui“  răspunde mama furioasă. 

„Capătă tocmai dinţi",
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A. Dopai Erste — Ploeşti. Punc

tuală şi precisă în toată activitatea 
sa. Are un simţ special pentru lu

crurile reale. Cunoaşte valoarea ba

nului. E preocupată mai mult de a- 
mănunte decât de lucrul în sine. Cu

noaşte bine oamenii. Muzica şi poe

zia lirică are mare influentă asupra 

sa. Iubeşte arta. Hotărîtă. puţin se

xuală dar nu se poate apropia n i

meni de ea decât sufleteşte.

Nolo Soioca I. Inteligenta şi cul

tura sunt desvoltate. O vedere largă 

despre lume, nervos. Pervăzător în 

acţiune. Un tmperament cam rece. 

dar hotărît. E un conducător bun 

deşi nu e cel mai energic om. Caută 

societatea femeilor, dar nu e un 
uşuratic. E credincios fată de aceia 

care i-a câştigat dragostea.

II. Un suflet ales şi sensibil, tan

dru. Aşteaptă ca şi ceilalţi să se 

comporte cu aceeaş dragoste fată de 
ea. Are multe însuşiri bune. Are prin

cipii proprii şi punctele de vedere 

caracteristice. Spirit de independen
tă, poate umbla pe propriile ei pi

cioare, dar nu poate persevera mult. 

Se întâmplă să lase toată activita

tea. Citeşte mult, puţin neglijentă. 

Gata de sacrificii. Cu tendinţe spre 

misticism şi un suflet religios.

Pliscnţa — Piatra-Namt. O femeie 

cu multe trăsături bărbăteşti în ca

racter. Dacă s’a angajat cu cuvântul, 

atunci în mod nestrămutat îşi tine 

angajamentul. încăpăţînată. Nu-i 

place disputa şi nu sufere contra

zicere. Absolut cinstită şi dreaptă. 

N'u iartă nimănui minciuna. Poate 

porunci dar poate face şi sacrificii 

mai ales dacă ceea ce face nu este 
împotriva intereselor proprii. Citeşte 

puţin din lipsă de timp. îşi alege 

însă bine lectura. Orizonturi cam 

însă bine lectura. Orizonturi cam 

gerată.

Doamna Crişana Drăgana — Cluj.
Ii place societatea. Cultura e puţin 

superficială şi unilaterală. De alt

minteri o individualitate plăcută cu 

maniere simpatice. Vorbeşte frumos.

G invidioasă şi sub influenta ace- 

; stei invidii poate suferi aecedentul 
j altora. Nu-şi tine totdeauna vorba

i şi trece uşor dela un lucru tocmai la 

extremitatea cealaltă. Ii plac parfu- 

nurile tari.

Domnul Maiorescu Roman —  Ora

dea. Poate comanda şi într’o discu

ţie nu sufere niciodată contraziceri. 

Are gesturi tari şi maniere catego

rice. Faţă de cei mici e rece şi 

distant, faţă de cei mari e mai umi

lit. Ii place muzica. Şi faţă de prie

teni e gata de sacrificiu până la 

ultima expresie a cuvântului. Are

o cultură desvoltată dar orizonturi 

strimte şi este încăpăţînat. Cere mai 

mult dela colaboratori decât dela el 

însuşi. Prevedem un viitor fericit.

Julietta. — Nehotărîtă, dar uneori 

încăpăţînată. Cu multă greutate în

cepe un lucru, îl lasă şi iar îl în

cepe pentru că e nehotărîtă. Poate 

iubi cu înfocare, dar tot atât de tare 

să şi urască. Pătimaşe şi uneori cru

dă. Ii place muzica şi este în stare 

de sacrificiu dar numai pentru cei 
pe care-i iubeşte. Nu trebuie să-i 

stârneşti mânia pentru că aceasta 

ar avea urmări rele.

Romeo. Nu-i place mediocritatea 

deşi trăieşte în mediocritate. Şi osci
lează dela o extremitate la alta. 

Foarte pătimaş şi sexual. Cultură 

unilatrală. Nu e rezistent. Foarte 

prevăzător. Egocentric. Nu totdeauna 

sincer. Are idei fixe din care nu 

poate fi scos. Nu sufere contraziceri.

Diana. Suflet bun până la extrem. 

Stă însă sub influentt nervilor săi. 

Foarte pătimaşe şi poate iubi cu 

aceeaş intensitate cu care poate urî. 

Puţin isterică. Foarte invidioasă şi 

astfel cu ajutorul invidiei poate fi 

uşor apropiată. Gata la sacrificiu, 

e plecată spre misticism. Anumite 

numere sau anumite zile joacă un 

rol împortant în viaţa ei. Ii plac 

j cărţile erotice. Şi sub influenta mu- 

| zicei devine sentimentală până la 

lacrimi.

JOCURILE „REALITATIIu

• «»0*  

4 ? %

Nu faceţi cumpărăturile I)-v.:

Argintărie, 
Bi juter i i  de fine 
Obiecte de a r t ă  
C e a s o r n i c e  de 

preciziune

până ce n’aţi vizitat

mai întâi marele magazin. — Preţuri ieftine şi fixe!

H en ry  SI* B r a u n f e l d
Cluj, Piaţa Unirei Nr. 15. Teiefon-interurban 643.

IOC No. 1. CUVINTE ÎNCRUCIŞATE de Oltin Balteş — Bucureşti

(10 Puncte)

VERTICAL:

21. Paradis

1. Haină românească

22. Corporajiune

23. Unul dintre ucenicii lui Isus

24. Cântec sacru

25. încurcătură, claie peste gramadă

26. Un sentiment urît (invers)
27. Contrafacere in comerţ

28. Joc de cărţi

29. Piatra scumpă in diferite culori
30. Tare

31. Măsură de timp

32. Melodie la cântările bisericeşti
33. Vocală

3Í. Pronume femenin 

35 Tară în Europa

36. Amefit de vin 

37 Nume de femeie

n î

k i

f 1

f '  

i  é
* '

L  .
F  '

U

ORIZONTAL:

1. Plantă texilă

2. Cifră

3. Fluviu Siberian (invers)

4. Produs de lapte
5. Nume femenin francez (invers)

6. Afluent al Jiului

7. Oraş important în Románia
8. Numele unui film românesc

9. Unealtă de războiu

10. Numeral

11. Doi
12. Două litere din cuvântul AUo

13. Armă în antichitate

14. Al doilea rege al Romei
15. Unealtă

16. Golf în Marea Baltică

17. Zeu indian

18. Regele Visigotilor (367)

19. Salut în limba latină

20. Mama neamului omenesc

JOC No. 2. Proverb ascuns 

(10 puncte) trimis de Remus Onoe 

— Bistriţa 

De sus în jos şi dela stânga spre 

dreapta cuvintele au următoarea în

semnare: 1. Avânt sufletesc. 2. ieşit. 

3. meteor atmosferic. 4. adverb (in

vers). 5. formă a verb. a voi. 6. Zeul 

Amorului. 7. Râu în Europa. 8. Orez. 

9. Bandit. 10. Noroi. Iniţialele de 

jos în sus împreună cu finalele 

luate de sus în jos dau nn cunoscut 

proverb latin.

Deslegările jocurilor se primesc la redacţie până la 10 Martie c. 

Fiecaro joc acordă deslegătorului un număr oarecare de puncte. 

Cel care obţine numărul cel mai mare de puncte, prin deslegarea 

celui mai mare număr de jocuri, din numerile 4, 5 şi 6, va pri

mi un premiu de 1.000 lei. Premiul al doilea e de 500 lei; premiul 

al treilea 300 lei. Următorii şapte deslegători, primesc câte un 

volum din operile autorilor renumiţi. Deasemenea vom publica 

numele tuturor deslegătorilor. Premiile se vor distribui la 20 

Martie 1928.
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Waspada, cel mai tânăr profet hindus. Otoman Zar Adusht Ha’Nash, profetul mai’deist

Profeţi moderni
T ITLUL acesta va părea poate 

comic multora, deoarece noţiu

nea de profet este atât de strâns le

gată de Testamentul Vechiu, Sncâl 

a vorbi despre „profeţi moderni" 

este deplasat. Cu toate acestea ma
rele schimbări, profeţite de Biblie, 

nu s’au împlinit încă, şi cine poate 

şti când va sosi momentul, ca noul 

Messia să apară? Acest Messia, da

că într’adevăr va veni, va trebui să 

fie modern. Prin urmare, ca un si
logism logic, rezultă că şi profeli 

moderni, pot exista.

In toată lumea a crescut astăzi 
numărul acelora, cari au nevoie de

călăuze sufleteşti. Aşa se explică de 

ce mereu se ivesc oameni, cari aşe- 

zându-se în fruntea taberilor şi 

smulgându-se din cadrele strimte ale 

ocupaţiei lor cetăţeneşti, simt inspi

raţia divină în sufletul lor şi se 

prezintă mulţimilor drept profeţi. 

Cei mai mulţi dintre aceştia sunt 

sortiţi însă ca mai de vreme sau mai 
târziu, să fie îngropaţi, în vălmăşa

gul vremilor şi să dispară din isto

ria lumii, fie din pricina neputinţei 
proprii, fie din cauza indiferenţei 

credincioşilor.

Sunt putini acei, cari în ciuda 

civilizaţiei din veacul al XX-lea, se

impună astfel, încât credincioşii lor, 

j pot menţinea la. suprafaţă şi să se 

în loc de a-i omorî, prin idiferenţă, 

j dimpotrivă îi adoră şi devin propa- 

: gatorii lor aprigi.

Unul dintre cei mai mari — din 

acest punct de vedere — printre 

profeţii moderni, este indianul Gri- 

shnamurti, în care cred milioane 

de oameni. El este înţemeetorul 

unei religii noui şi — după învă

ţăturile teozofice — se crede că,

i prin aceasta, Christos face cuno
scute omenirii, nouile sale învăţă

turi.

Crishnamurti a fost descoperit în

că de copil, de Anie Besant, renu

mita presidentă a "teosofilor, într’un 

orăşel din India. învăţăturile aces
tui nou Messia seamănă cu ale lud 

Christos, îmbinate cu unele idei bu- 

dhiste. La vârsta de 15 ani, lui 

Crishnamurti i-a apărut prima carte 

intitulată „La picioarele Maestrului." 

In câteva' săptămâni această carte 

l’a făcut, cunoscut în toată lumea. 

Astăzi, Crishnamurti a împlinit 30

de ani, trăieşte în societatea şi sub 

continua observaţie a venerabilei 

matroane Annie Besant. Viaţa lui 
nu se deosebeşte întru nimic de a 

altor gentlemani englezi. Poartă ve

stminte obişnuite, europene, dar 

niciodată în viaţă sa n’a mâncat 

carne.

Tot om tânăr e şi Parvy C. Jal 
Dastur, marele preot al lui Zoro- 

astru şi doctor „Honoris Causa" al 

Universităţii din Columbia, unde 

,şi-a făcut studiile. Şi acest profet 

trăieşte, după toate obiceiurile mo

derne ale epocei, şi vorbeşte la 

perfecţie opt limbi, dintre care cinci 
europene.

Profetul cel mai tănăr este hin

dusul Waspada care spre deosebire 
de ceilalţi colegi ai săi, în viata 

sa, se conformează întru totul pre

ceptelor budhiste. Născut într'una 

din insulele Sonde, tSinărul profet 

are 15 ani şi se crede că este re

încarnarea lui Budha. Ziua întreagă 

dânsul nu face nimic, nu vorbeşte 

cu nimeni, ci, în poziţia în care-!

Jeddn Crishnamurti, profetul teosof Conis Haeusser, preşedintele asoc. religioase cu acelaş nume.
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Premiul I la curse. D-ta EUi Case, o fetită de 5 ani, a obţinut 

la Washington premiul I, la curse pentru copii sub 13 ani.

Cel mai vechiu oraş din Anglia: Caicassone. Acesta împlineşte 

2000 de ani de existentă. In ilustraţia noastră se vede o cetate 

medievală care se păstrează aproape intactă, în acest oraş şi e 

unul din monumentele Angliei.

vedem şade ia grădina părinţilor 

săi.
Câte-şi trei aceşti profeţi cred în 

curăţenia sufletului în vreme ce 

profetul mazdeist. Otoman Zar Adu-
iht Ha'Nish, propagă eliberarea tru

pului, de toate dorinţele lumeşti. El 

a găsit un sistem special pentru 
educarea -trupului şi credincioşii săi 

sunt datori să so supună precepte

lor sale. Ha’Nish e Persan. S’a năs-

terne, sufleteşti, ci pifetinde să în- 
frăţiască şi statele. între ele, iar 

credincioşii săi sunt duşmanii răz

boaielor.

Cei înşiraţi aci alcătuiesc galeria 
profeţilor moderni, ai acelora cari 

numără mai mulţi credincioşi.

Nimic în exteriorul lor nu i a- 

rată ca urmaşi ai vechilor profeţi; 

nimic nu-i deosebeşte de noi, şi 

totuş, privind cu atenţie, găsim în

Di. Paivy C. Jal Dastm, marele preot al lui Zoroastru

cut în Persia şi de aci a plecat în 

America, unde în scurtă vreme şi-a 

câştigat numeroşi aderenţi. Astăzi şi 

in Europa există multe temple maz- 

deniene.

Gonis Haeusser se poate număra 

şi dânsul printre profeţii moderni. 

Dânsul propagă purificarea sufletu

lui omenesc, după vechile precepte 

originale ale lui Christos. Acesta 

nu este numai vestitorul păcii in-

fizionomia lor ceva deosebit, menit 

să fascineze massele. Oameni ca 

noi, în ceeace priveşte obiceiurile şi 

viaţa lor de toate zilele, ei sunt 

profeţi, deoarece mulţimea, grupată 

în jurul lor, crede orbeşte într’înşii, 

iar religia lor corespunde unei ne

cesităţi sufleteşti a acestor credin

cioşi, cari într’însa găsesc refugiul 

şi mângâierea.

ÎNCURAJAREA s p o r t u l u i IN a n g l ia  

Regelo Angliei felicită pe membrii unei echipe de Rugby din 

New-Sud-Walles, cari şi-au învins adversarii. Sportsmanii sunt 

invitaţi de Rege şi Regină la Ceai.

Reprezentantul general al cu
noscutei mărci „Förster"

Clo], Str. Şaguna 14. Telefon 419.

OTlottdj „Gumpârarea pianului 

e chestie de încredere“

Garanţia cea mai deplina
o oferă ren urnele

excelent al firmei

1. TRISKA
existenţă de 58 ani, cei mai 

vestit depozit al branşei
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falsificarea sexului
Despre fransvesti|l

D w ă  H  V. T.

REGINA CHRISTINA A SUEDIEI 

(1632-1654) care toată viaţa ei s’a 

purtat mai mult în haine de bărbat.

(După o pictură de David Beck)

un spărgător sau un hoţ, căci foar

te mulţi dintre transvestiţi nu au 

nici un gând rău. Ei se supun im- 

pulsiunii lor interne .foarte adesea, 

numai în casa lor proprie şi nu 

apar în public, decât în haina con

venabilă.

Unii transvestiţi au jucat un rol

FALSA DOAMNA DE ONOARE

0 calfă de bărbier din Berlin s’a 

prezentat într’nn echipaj într’un ma

gazin mare de bijuterii din Potsdam 

şi dându-se drept doamna de onoare 

a împărătesei a încercat să facă 

cumpărături. (Din institutul pentru 

ştiinţele sexuale al doctorului Mag- 

nus Hirschfeld, Berlin)

pe un duelist foarte abil şi spada 

era temută în armată. îşi dove
dise îndrăsneala şi dibăcia, în vre-o 

treizeci de dueluri. La Paris, a cu

noscut pe contesa Rocheford şi o 

dragoste s’a legat între cei doui 

Această doamnă, în glumă — deoa

rece iubitul său avea o statură în

! naltă, subţire şi delicată, precum şi 
! trăsături femeieşti atrăgătoare—l’a 

îmbrăcat odată într’o toaletă strălu- 

j citoare şi l-a prezentat la curte, 

unde se dădea o serbare, ca pe d-ra 
D’Eon. Acolo, frumoasa domnişoară 

a plăcut mult Regelui Ludovic al

1 XV-lea, aşa încât dânsul s’a între
ţinut cu ea vreme mai îndelungată 

şi — de bună credinţă —• a poftit-o 

în cabinetul său particular. Aici 
D’Eon a trebuit să mărturisească că 

el este un bărbat travestit. Metreasa 

Regelui, d-na de Pompadour, care 

fusese iniţiată în această glumă, a 

intrat în acest moment în cabinet 

şi a râs, cum se cuvenia, de păcă

leala Regelui.

Regele însă, căruia îi plăcuse ca

valerul elegant şi spiritual, a ho
tărît să-l întrebuinţeze într’o misi
une diplomată. El l-a trimis, îm

brăcat ca femeie, şi cu o garderobă 

bogată cu tot felul de toalete, în 
tovărăşia Cavalerului Douglas, la 

Petersburg, la Curtea împărătesei 

Elisabeta, spre a câştiga simpatia 

acesteia, pentru Franţa.

In călătoria într’acolo, misiunea 

a rămas, un timp mai îndelungat, 
la familia ducală din Neustrelitz. 

Douglas a prezentat pe însoţitoarea 

sa, ca nepoata lui. Prinţesa Sofia 

Charlota mai târziu regina Angliei, 

a legat o prietenie strânsă, cu tâ

năra franţuzoaică, atât de răpitoare, 

şi i-a dat o scrisoare de recoman
dare, la o doamnă de onoare dela 

Curtea împărătesei, pe care o cu

noştea. Nadesda Stein.

La Petersburg domnişoara D'Eon 

a fost prezentată împărătesei şi a

MADAME IMBERT

Această femeie a arătat în timpul luptelor comunei din Paris 

(1871) atftt de eroică, încât a obţinut autorizaţia ca in toată ei 

să poarte haine de bărbat. Nici un om care o întâlnia prin fau- 

bourgurile Parisului, n ’ar fi bănuit că sub înfăţişarea acestui 
venerabil domn se ascunde o reprezentantă a sexului slab. (Din 

Institutul pentru Ştiinţele Sexuale a doctorului Magnus Hirsch

feld, Berlin).

IN ştiinţa, psihiatrică adică aceea 

ştiinţă care cercetează boailele 

sufletului şi ale gândului omenesc, 
prin anul 1910 s’a introdus un ter

men nou, numele de transvertit. 

Sensul acestui termen esţe cel filo
logic şi noţiunea caracterizează pe 

acei cari simt tendinţa de a se pre

zenta, în lume, sub aspectul contrar 

de cel căruia îi aparţin în realitate. 

Sunt mult mai numeroşi decât s’ar 

putea crede, acei cărora Ie place să 

trăiască — bărbaţi fiind, —• în hai- 
i>o de femeie, sau femei, în haine 

îrbăteşti. Plăcerea pe care aceşti 

o .meni — desigur bolnavi sufleteşte

- o au, în a purta haine, care nu

i se potrivesc de fapt, este soco

tită, de unii medici psihiatri, oa 

fiind de natură erotică. Dar în ge

neral transverstiţii se comportă, în 

dragoste, cu totul normal. Ei au 

numai sentimentul că haina obiş

nuită sexului lor nu li se potriveşte.

E de importantă şi din punct de 

vedere criminalistic, de a fi orientat 

asupra impulsiunii de a se traversti, 

căci, în istoria spargerilor, s’a în

tâmplat adesea cazuri când nu s’au 

putut explica multe lucruri, din pri

cina, că nu se cunoştea viata trans- 

vestiţilor. Transvestiţii de altmin

teri au mult mai uşor posibilitatea 

decât oamenii normali, să comită 

fapte infamante. Este cunoscut ca
zul de mai acum zece ani, când 

ziarele s'au ocupat pe larg de ispră

vile aşa numitei „falşa damă dela 

curte", o calfă de bărbier, care pur

tând haine elegante de doamnă şi 

prezentându-se sub numele de con

tesa Arnim, a putut şterpeli unui 
giuvaergiu din Potsdam, bijuterii de 

mare valoare. In  special. în ceeace 

priveşte excrocheriile de căsătorie, 
sunt renumiţi transvestiţii.

Ar fi greşit însă să vedem în fie

care om care poartă alte haine de 
cât cele ce se potrivesc sexului său.

important în istoria mondială Ast

fel se cunoaşte povestea papesei Jo- 

hana, care după cum se spune, ar 
fi deţinut pontificatul, sub numele 

de Ioan al III-lea, dela 855— 858. 

Legenda aceasta a fost crezută mul
tă vreme, până când a fost expli

cată de către teologii evanghelişti. 

Papesa era o fată originală din Ma- 

intz, care a plecat cu profesorul ei, 

un călugăr, la Roma. Acolo fata s’a 

îmbrăcat îin haine de bărbat, pen
tru că altminteri i-ar fi fost impo
sibil să frecventeze pe călugării din 

mănăstiri. Astfel a putut şi ea să 

ajungă într’un ordin călugăresc, şi a 
fost făcută, cardinal de către Leo al 

IV-lea, care nu ştia că are de a face 

cu o femee. După moartea lui Leo 
al IV-lea Johanna a fost aleasă pa

pă, nimeni nebănuind că Ioan car

dinalul n ’ar fi bărbat. Până când 

într’o bună zi, în timpul unei pro
cesiuni, pe stradă, a dat naştere

PAPESA IOHANNA (855-858) 

După o gravură din „Histoire de la 

Papesse Jeanne" de profesor de 

Spanheim, Colonia (1694)

unui copil. Prin aceasta Johanna 

s’a trădat şi a fost nevoită să pă

răsească scaunul pontifical.

Mult mai interesant încă este po- 

vesta vieţei unui alt transvestit, a 

cavalerului D’Eon, care a jucat un 

important rol politic şi a dat mult 

de furcă istoricilor, cari n’au ştiut 

cum trebuie să-l clasifice — printre 

bărbaţi, sau printre femei J. Gail- 

lardet, la 1836, a dat la lumină me

moriile acestui cavaler şi, de atunci, 

viata lui este cunoscută, în istorie.

D’Eon, s’a născut la 1728 în Ton- 

nerre, un stat din Burgogna. A trăit 

până la vârsta de 83 de ani şi în 

viaţa lui, 49 de ani s’a înfăţişat ca 

bărbat, iar 34 ea femeie. Chiar în 
timpul cât trăia au fost mari dis

cuţii dacă el este femeie, sau băr

bat. D’abia după moartea sa, la 

1810, la Londra, prin disecţia ca

davrului său, care s’a făcut de către 

mai mulţi medici, s’a stabilit, în 

mod hotărît, că el era bărbat.

D’Eon şi-a ales cariera militară 

şi a ajuns locotenent, într’un regi

ment de dragoni. A slujit foarte b i
ne şi a câştigat, în urma purtării 

sale în războiu — mai multe deco-! 

raţii. Camarazii sfti îl stimau, ca i
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CAVALERUL D’EON (1728-1810) 

Renumitul transvestit care a stat 

multă vreme în serviciul diplomatic 

al lui Ludovic al 15-lea al Franţei

plăcut atât de mult acesteia, încât 

a tos angajată ca lectrice. Plăcerea 

împărătesei a fost însă şi mai ma

re, când D’Eon i-a mărturisit mai 

apoi, că el este un bărbat. Ea a 

căutat să-l câştige, tot timpul cât a 

rămas la Petersburg, dar zadarnic.

Cavalerul D’Eon s’a înapoiat apoi 

in Franţa, a luat parte la războiul 

de 7 ani, a fost rănit şi făcut că

pitan. Regele Ludovic i-a scris 

atunci: „Mi-ai fost tot atât de folo- 

itor în haine de femeie ca şi între 
acele ne care le porţi de obiceiu." 

(’a răsplată l-a trimis ministru ple

nipotenţiar la Londra. Dar D'Eon 

căpătase mulţi duşmani, din pricina 

favorurilor de care se bucura. In

ţă. Cu strigăte sălbatice, i-au cerut 

să se descopere în faţa lor.

D’Eon nu şi-a pierdut cumpătul, 

şi-a apucat spada şi a silit pe con

ducătorul acstor răzvrătiţi un lun

gan cât toate zilele, să se bată cu 

dânsul, afară. Pentru că englezii 

sunt sportsmani, din fire, imediat 
cei de faţă sa udat la o parte şi au 

veghiat ca duelul să fie cât mai 

cinstit. Lupta a început şi, după 

:'âteva lovituri, rivalul cavalerului a 

fost atât de. greu rănit, încât s’a 

prăbuşit la păruânt, cu toate că îm

brăcămintea de femie a cavalerului 

împiedeca mult pe acesta în mânu

irea spadei.

„V’am arătat că sunt un băr
bat", strigă D’Eon şi şterse, cu o 

batistă de dantele, lama sa plină de 

sânge. „Scoateţi pe acest om afară 
şi cărati-vă de aici!“ Impresionată, 

mulţimea s’a retras.

Intr‘o zi, Regele George a găsit 
pe cavaler singur, în odaia reginei 

şi a făcut pentru aceasta mustrări 

soţiei sale. Sophie Charlote însă nu 

s’a arătat de fel încurcată şi a po

vestit că, mai de mult, cavalierul a 

fost în casa părinţilor ei, la Neus- 

trelitz ca femeie şi că s’a convins, 

că D ’Eon, nu este decât o doamnă 

travestită. Regele nu s’a liniştit cu 

una cu două, ci a cerut printr’o scri

soare, regelui Ludovic, lămuriri a- 

supra ministrului său plenipotenţiar. 

Ludovic se găsia în mare încurcă

tură şi — după sfatul Metresei sale 

de atunci, contesa Dubarry — a 

răspuns, spre a linişti pe monarhul 

gelos, că de fapt cavalerul D’Eon ar 

fi o femee, travestită.

L-a chemat însă imediat din Lon

dra şi i-a acordat o pensie, obli-

JEANA D’ARC 

Fecioara din Orleans

gându-1 insă ca, de" aci încolo, să 

poarte totdeauna haine femeeşti. 

Cavalerul s’a supus şi s’a retras cu 

prietena sa Nadesda Stein, pe care

o cunoscuse la Petersburg, unde în

văţase s’o iubiască şi s’o preţuja- 

scă, mai întâi în locul său natal 

Tonnere, mai târziu la Londra.

Când privim astăzi la viaţa ace

stui om deosebit, ne putem uşor lă

muri pasiunea sa curioasă, pe câtă 

vreme contimporanii săi se aflau în 

faţa unei enigme. D ’Eon aparţinea 
grupului de oameni, cari au o plă

cere în purta haine contrare naturii 

lor.

Cea mai renumită transvestită 
dintre monarhi, a fost regina Chri- 

stina a Suediei, fiica lui Gustav 

Adolf, care în tot timpul domniei

ei a purtat mai mull haine de băr
bat. Dânsa era un vânător îndrăz

neţ, călăria şi trăge.i cu puşca c i 

un bărbat, avea dese discuţii filoso

fice, dar nu se pricepea absolut 

loc, în lucrurile femeoşti.
Dintre alte figuri islorice, cu act - 

leaşi tendinţe, vom mai aminti că 

Jeana D’Arc, fecioara din Orleans, 
din tinereţe încă se îmbrăca bărbă- 

teşte iar la noi, Ecaterina Teodo- 

roiu, care în războiu a simţit nece

sitatea să meargă alăluri de băr

baţi, la fapte vitejeşti, a purtat de 

asemenea, foarte bine, haine bărbă

teşti.

Exemplele aduse aci pentru ten

dinţa erotică de traveslire, înfăţi

şează chipuri marcante şi de va

loare mare. Tendinţa ace.nta există 

însă, desigur, la foarte mulţi — 

chiar dacă într’un grad mic —  şi 

sunt numeroşi acei cari nu se su

pun ei numai de teama ridicolului. 

Aceştia îşi pot învinge dorinţele. 

Când se întâmplă însă ca o întâm

plare oarecare în viaţă să a.tucă 

condiţiuni speciale, tendinţa lor se 

manifestă în mod brusc şi cai cari 

cunosc sufletul omenesc îşi pot ex

plica acest lucru.

Relevând fenomenul transvestiţuu 
noi nu vrem să dăm o sentinţă îm 

potriva celor cari îl prezintă, ci ani 

încercat doar să explicăm, ceeace 

nu intră în cadrele obişnuite ale 

firei omeneşti.

Nou gen de record

Imitatorul american da femei, Barbette

DANSATOARE (Spaniolul Derkas) 

Gel mai iubit costum al transvesti- 

ţilor

Anglia s’a răspândit despre el svo- 
nul, că ar fi o femeie travestită. ' 

Dată fiind dragosta de rămăşaguri 

pe care o au englezii, nu e de mi

rare că s’au angajat nenumărate 

pariuri, între cei cari susţineau: unii 

că D'Eon ar fi femeie, alţii că ar fi 

bărbat. Patima rămăşagului a câş

tigat chiar cercurile de jos ale po

porului, în aşa fel încât în cele din 

urmă o lămurire devenise imperi
oasă. Spre a câştiga siguranţa, în

tr’o bună zi, câţiva nerăbdători, sub 

conducerea unui bătăuş cunoscut, 

au pătruns în locuinţa lui D'Eon, 

au dat într’o parte pe servitori şi 

au intrat în casă, unde au găsit pe 

cavaler — care în intimitate purta 

de preferinţă haine femeeşti —  în

tr’o costisitoare rochie de diminea Bulldogg englez

Un naş care bate recordul. D-1 P. P 

Ionescu-Junon, fondatorul şi direc

torul proprietar al tipografiei „Ga

zeta Căsătoriilor." D-sa a cununat 

56 de perechi şi a botezat 27 de 
copiii, având astfel maximul de 

fini, respectabilul număr de 137. 

Aceasta în decurs de 8 ani de când 

apare Gazeta Căsătoriilor

EXPOZIŢIE DE CÂINI LA BERLIN
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(and sapi groapa altuia
(Urmare şi sfârşit)

Gândurile sinistre îi tulburară li
niştea şi sufletul său era învolburat 

ca o mare furtunoasă. Era târziu. 

Din cerul negru se cerneau picuri 

reci de ploae. La intervale s’auzeau 

sunete de goarnă. Câte-o trăsură ho

dorogită spinteca pânza tăcerii şi 

felinarele luptau cu agonia.

IV.

Eliza era foarte îngrijorată, Nu-şi 

mai văzuse bărbatul într’o asemenea 

stare sufletească. II privea întins pe 

pat, desfigurat la fată, din ochi îi 
curgeau şiroae de lacrimi, avea fe

bră, părul îi era în desordine şi nu 

înţelegea ce i-se întâmplase. Nu sco

tea nici o vorbă şi situaţia aceasta

o făcea să ^sufere mai mult.

Pentru bărbatul ei ar fi fost ca

pabilă să prindă zeii de piept, şi să 

le ceară socoteală. Era doar unica 

ei nădejde, unica fericire, unica mân

drie. Era îngrijorată şi nu ştia cum 

să-i ajute.

—• Dinule, Dinule cé-i cu tine?

De-ar şti măcar ce-1 doare? Ce 

însemnează încăpăţinarea aceasta?

Tace, tace într’una, par’că şi-ar fi 

pierdut raţiunea. Să alerge la un 

doctor? Dar nu-1 poate lăsa singur, 

aşa in miez de noapte. . .

Dinu gemu îngrozitor, parcă i-s’ar 

fi rupt baerile inimei.

Eliza alergă la patul bolnavului 

şi-i pipăi pulsul.
—  Eşti bolnav, Dinule? Bolnav 

rău?

—  Nu, Eliz.

—  Unde-ai întârziat .^.tât?

—- In lume . . .

—  Dinule ce ţi-s’a întâmplat? Ră- 

spunde-mi, nu mă chinui. Linişteşte- 

mă! Fiorii groazei îmi furnică prin 

corp şi n’ai pentru mine nici un cu

vânt de alinare?

— Sunt nebun, Eliz . . .

—- Dinule, prostii. . . Mă ’nspăi- 

m ân ti. . .  De ce? Te iubesc doar atât 
de m u lt . ..

Se apropie de el. Dinu o respinse 

uşor şi căzu pradă unor bâigueli. 

Eliza veghea cu credinţă la căpă

tâiul bolnavului până în zorii zilei. 

I! îngrijea cu neţărmurită dragoste şi 

n ’a închis ochii toată noaptea.

Picuri de ploae răpăiau, căzând 

din streşini. Copacul tăcerii îşi scu

tura florile negre în camera scundă.

Târziu de toi, cocoşii spintecau 

linţoliul nopţii, un clopot a început 

să geamă. în turnul catedralei şi lu

mina zilei, cia un uriaş fluture alb-, 

bătea din aripi străvezii, la geamuri.

In  curte se auzi sgomot de paşi şi 
în curând urmară bătăi puternice 

în uşă.

— Deschide!

— Cine, e?
— Procurorul.

Cheia se întoarse cu sunet rugi

nit în broască şi în salon intrară trei 
domni.

—• Sunt procurorul, doamnă —  în- J

— de Iustin Ilieşiu —
cepu un domn elegant, blond şi cu 

ochii scrutători.

—  Şi cu ce vă pot servi?
— Caut pe domnul Dinu Măgură. 

Eliza se sprijini de masă, ca să

nu se prăbuşească. Presimţea ceva 

neabişnuit şi-i dârdâiau dinţii în 
gură.

—• Soţul meu e bolnav . . . 

Procurorul nu mai dădu explicaţii. 
Intră deadreptul în dormitor şi ză

rind pe Dinu, se îndreptă spre el:

—- In numele legii, te somez ur- 
mează-ne!

Bolnavul deschise ochii, nedumerit 

şi aşteptând lămuriri.

—■ La ce oră v’ati întors ieri seară 
acasă?

—• Nu ştiu. Târziu de tot.

nu se înşeală în presimţirile lor. Nu-i 

păsa de ceeace va scrie presa, nici 

de comentariile publicului, deşi fali

mentul cinstei e cea mai grea lovi

tură pentru o familie, care nu are 

altă armă de apărare.

Pentru salvarea soţului ei trebuiau 

însă fapte mari,' fapte eroice. Ce 

putea o biată femee? Nu poţi opri 

fluviul în curgerea sa cu o cunună 

de flori. Ş'i totuşi încerca totul pen

tru eliberarea lui.

Dar unde a întârziat ieri noapte, 

ce i-s’o îi întâmplat, de a sosit acasă 

bolnav, ca un om în agonie? Oare 

nu cumva o fi fost în adevăr pe la 
bancă?... Apoi revoltată de această 

bănuială spontană, isbucni mustrân- 

du-se:

— Dela" banca „Dunărea" s’a fu

rat un milion de lei prin spargere, la 

orele 11 din noapte. Sunt indicii se

rioase, că dumneata . . .

— Că eu aşi fi spărgătorul —• 

întrerupse Dinu — bine, vă rog da- 

ti-mi răgaz, să-mi iau hainele.

Eliza indignată de această bănu

ială încercă să protesteze:

—  Dar dovezi, dovezi, domnilor?

— Sunt multe şi grave.

Urmă o scenă mută. Eliza îşi duse 

mâina la inimă, ca să-i oprească bă

tăile şi privea cu ură la reprezen
tanţii forţei publice, cari aveau să-i 

fure soţul, cine ştie pentru câtă 
vreme.

Dinu zâmbea ca un copil blajin, 

era zâmbetul nevinovăţiei, zâmbetul 

purităţii. Cu toate acestea avea ochii 
trişti, parcă un amurg mohorît şi-ar 

fi sădit melancolia în ei. Reprezen- 

tantul parchetului însoţit de cei doi 

agenţi percheziţionară domiciliul şi 

disperaţi că nu găsesc nimic com

promiţător, aruncară lucmrile în des

ordine prin colţurile casei.

Dinu şopti la urechea Elizei:

—• Fii liniştită. Nu sunt vinovat. 
Adio.

Sărutându-i mâna plecă urmat de 

nepoftiţii oaspeţi.

Sărmana femee a rămas nenoro

cită, distrusă. Furtuna care o preve

stise nu de mult, isbucnise. Femeile

— Nu, nu se poate! Dinu nu e 

laş, nu e hoţ! E un"om cinstit!

Gândurile îi răscoleau creerii ca 

nişte piraţi însălbăticiţi.

Sub lovitura brutală a sorţii stă

tea înmărmurită în mijlocul camerii. 

Intr’un târziu îşi despleti buclele 

mătăsoase şi se aruncă în genunchi 

în fata icoanei din perete.

In momentul acela zări însă o hâr

tie mototlită pe padiment. O' des

făcu şi începu să citească. Era scri

soarea anonimă. Gândurile sinistre 
se topiră asemenea norilor şi frun

tea i-se însenină deodată ca cerul în 

primăvară, când roza auroră îşi scu

tură crinii peste văi. înţelese totul:

— O, Dinule, Dinule! Sărman co
pil naiv! . . .

Spre seară ediţii speciale anunţară 
furtul săvârşit prin spargere la ban

ca „Dunărea". Fantazia reporterilor 

era în plină activitate. Titluri cu li
teră grasă fluturau în mânile trecă

torilor. Senzaţia era mare în oraş. 

Până în cel mai depărtat cartier se 

vorbea despre întâmplarea aceasta 
stranie.

In crâşma „La vadul hoţilor" 

lepra societăţii: pungaşii, spărgă

torii, apaşii, haimanalele sorbeau vi

nul acru, scuipau des printre dinţii

galbeni şi stricati, şi citeau cu pa

siune ziarele.
— Măi, fraţilor, ăla din chestie, 

casirul, e mai meşter decât noi toţi 

la un loc.
—- Ce lovitură sigură, brş — răs

punse un altul.

—  Ban greu, domnule, nu glumă

— adause un al treilea.

— Şi cutezanţă mare, bă! . . .

—- Unde s’a mai pomenit una ca 

asta!
—- Mai adă un chil, jupâneasă, că 

doar n ’om plânge pe conu Dinu .., 

Să-i hie de bine! .. .
— Voinic tovarăş, ţară! —- sâsâi 

din gâtlej un al şaptelea.

Fumul de lulele era înecăcios şi 

duhoarea de alcool serbezea feţele.

La o maisă rotundă din fundul 

cârciumei, spărgătorul Lulu buchi
sea ediţia proaspătă a „Avântului", 

clătina din ca/p a disperare şi mor

măi ca pentru sine:

—- Murdară spargere! . . . De-aşi 

fi ştiut dinainte planul lui conu 

Mişu, nu m ’aşi fi angajat. Păi, se 

poate atâta mârşăvenie, să bage la 
puşcărie pe casir, aşa de dragul 

răsbunării. Şi ce om Dinu ăla, za

hăr! Ieri noapte mi-a întins taba

chera şi două sutare, şi astfel îi

i răsplătesc eu bunătatea?

Pfui, bancher belit depe dracu,
I stai că-ţi frâng eu gâtul! . . . Pentru 

o miiie de lei a ta, să tac? Ba nici 

mă gândesc . . .  Cine sapă groapă al

tuia cade singur în ea . . . Ţi-o scă

dea tic burduhanul la dubă, cămă- 

ta rule . . .

Lulu prins de fiorii remuşcării 

era hotărât să denunţe pe director. 

Mila mijeşte şi în ’ sufletele acestor 

oameni ai nimănui, câteodată.

Goli cupa dintr’o duşcă, îşi şterse 

fruntea de sudoare şi plecă spre ca

să. Se strecura pe străzi ca o fan
tomă şi îngâna încet un cântec de 

haiducie, din alte vremuri.
★

A doua zi des de dimineaţă pan

durul conduse pe Dinu a doua oră 

la interogator.

Muţenia lui îndârjea pe judecăto

rul de instrucţie şi-l îndrituia a 

crede că el e vinovatul.

— Situatia dumnitale e extrem 

de gravă. Recunoaşte că ai săvâr

şit spargerea şi pedeapsa îţi va fi 

mult mai uşoară.

—- Ar fi o nebunie să recunosc 

ceeace nu am făptuit. De altfel îmi 

place să cred că stau în faţa unei 
înscenări.

—- Nu permit glumele, domnul 

meu, atâta vreme cât planează asu

pra dumitale bănueli.

—- Un om nu poate fi condamnat 

fără de probe. Acuzele, bănuelile, nu 

mă neliniştesc.

Dar a fost spartă numai prima 

uşa dela casă. A doua a fost deschi

să cu cheia şi cheia se afla în mâ
nile dumnitale.

' —- Chei pot fi mai multe la fel.

Judecătorul de instrucţie scoase 
din’ sertar un obiect de argint.

Dinu îşi recunoscu propria taba

cheră şi se întreba mirat ce legă
tură are aceasta cu spargerea şi cum 

a ajuns aici.

—  Cunoşti tabachera aceasta?
—  A fost a mea.

—  De când n ’o mai ai?

—  De alaltăieri seară
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— Şi atunci?
— Nu mai pot răspunde. Motive 

de ordin familiar mă împiedică a da 
relaţii.

— Unde ai fost alaltăieri noapte? 
Miurtori ai?
_ 7
— Răspunde!
In momentul acela uşa cabinetu

lui judelui de instrucţie se deschise 
violent şi o dihonie de om îşi făcu 
apariţia. Dinu recunoscu în noul ve
nit, cu fata arsă de vărsat, pe spăr
gătorul Lulu.

Judele se înholbă la el şi urlă cu 
mânie:

— Aşteaptă afară, mcjicule!
— Nu pot —  răspunse Lulu —  

am să fac o destăinuire importantă 
in chestiunea spargerii dela banca 
..Dunărea."

Judecătorul tresări involuntar şi 
rămase cu gura căscată:

— Spune!
Lulu începu să vorbească. Huruia 

ca o moară hodorogită:

— Alaltăeri noapte bancherul 
Mişu Mandulea mi a întins o banc
notă de o mie, m'a prins de braţ şi 
mi-a spus, că avem de spart o casă 
de bani, fără nici o teamă de a fi 
descoperiţi.

Ne-am îndreplat paşii spre banca 
„Dunărea" şi am intrat pe o uşă 
laterală. Am spart uşa casei, a doua 
a fost deschisă cu propria lui chee, 
o chee falsă, natural. Dupăce a luat 
mai multe pachete cu bancnote a 
închis uşa la loc şi ne-am depărtat. 
La despărţire mi-a strâns mâna şi 
mi-a spus:

— Nu ne-am cunoscut niciodată, 
liăete, nu-i aşa?

— Nu, domnule director —  i-am 
răspuns eu,

— Bafe laba

VI

I  Ornicul din părete bătu de patru 
ori. Tăcerea de piatră îşi măcina 
colbul prin unghere. Eliza citea un 
roman lângă cuptor şi-şi simţea ini
ma parcă atârnând în piept, numai 
de-un fir subţire de aur, între vis 
şi viată.

i “Era neliniştită şi cu obrajii îm
bujoraţi de griji. Câteva minute în
că şi avea să urmeze actul din ur
mă al tragediei. Trebuie să fie tare, 
energică, şi totuş simţea un val 
cald de sânge cum îi sbucnea în ar- descoperi cât de târziu 
tere, făcând-o să-şi piardă cumpă- —- Niciodată! , 
tul, calmul.

—  Nu! E vorbă de dragoste. Dacă 
nu te-aş iubi n’aşi însista.

—  N ’am nevoe de dragostea dum
nitale. Iţi cer însă un ultim sprijin. 
Scapă-mi pe Dinu, şi apoi vom mai 
vedea, vom mai vorbi . . . Dar nu, 
ce vorbesc prostii.. . Dinu e nevi
novat. E un om moral, e un om 
cinstit.

—  Şi cu toate acestea au să-i 
putrezească oasele în temniţă, dacă 
n’ai să cedezi.

—• Adevăratul făptuitor se va

—■ Cum? Dacă recunoşti că nu

Pe fata judecătorului trecu o um
bră de lumină. Se însenină. In ochii 
lui Dinu se tesu o pânză străvezie 
de lacrimi:

— Doamne, eşti milostiv, Doam
ne...

Viermii îndoelii nu mai rodeau 
în inima judecătorului, dar pentru 
lămurirea chestiunii mai puse câte
va întrebări:

— Dar tabachera?
— Mija sărit din buzunarul ve

stei, pe când operáim.
— De unde ai avut-o?
— Dela acest om, care este mai 

hun ca miezul proaspăt al pânei.
— Şi acum dece-ţi denunţi tova

răşul. Nu-i frumos ce faci!
— Ştiu! E însă omenesc, domnule 

jude Remuşcarea îmi apasă ini
ma. De ce să sufere un om nevino
vat şi criminalul să se plimbe în 
automobil ?

Lulu fu arestat şi înainte de a fi 
escortaţi în celule separate. Dinu îi 
şopti:

— Iţi mulţumesc, Lulule . .

— Era de datoria mea să spun 
adevărul.. .  N ’o să iau asupra mea 
păcate de moarte pentru mia lui .. . 
Ba, ferit-a sfântul. . ,

Paşii lor răsunară prelung pe co
ridoarele boltuite ale închisorii, par
că ar fi păşit prin liniştea unei 
cripte plină de spirite necurate . ..

Auzi paşi greoi în curte şi ca 
străpunsă de o săgeată sări şi-şi 
aranjă părul în oglindă. Se aşeză 
apoi la loc şi începu să plângă în
cetişor, trist.

Uşa salonului se deschise cu pre
cauţie şi apăru figura greţoasă a 
bancherului:

—  M'ai chemat, doamnă . . .
—  Să stăm de vorbă . . .
—• Eşti tot tristă?
—  Ce întrebare . . .
—- Vezi ce încăpăţînată eştii. Vin 

a treia oară la d-ta de când l-au 
arestat pe Dinu, ţi-am promis eli
berarea lui, intervenţia la judecăto
rul de instrucţie, retragerea acuzei, 
demascarea adevăratului vinovat, şi 
tot nu te-ai decis încă . . .

—  Nu pot, nu pot, nu pot. De 
cât să-mi înşel bărbatul, mai bine 
mă sinucid . . .

Sărmană ponimbiţo, ce naivă 
eşti. Bărbatul tău n’are s’o afle ni
ciodată Eu sunt un caracter în pri
vinţa aceasta... Ehei, pe câte femei 
n'am fericit eu?

—- Numai mie îmi sapi groapa . . .
—- Elizo, fii cuminte, fii bună. 

simpatizează^mă, şi vei avea totul, 
bogăţie, lux, aur, mătăsuri. ,.

Eliza începu să-şi frângă mânile:
—- întreagă bogăţia mea e Dinu.
—- îti sunt ca un părinte Eliz, 

aseultă-mă.
—- Frumos. Mersi de aşa părinţi. 

De altfel eu n’am avut nevoe de 
mila dumnitale. Pentru cele câteva 
mii de lei pe lună, au muncit cum 
n’au muncit altele.

■—  Aceasta nu-i destul. Alte femei 
muncesc la fel, dar nimenea nu le 
primeşte în slujbă numai pentru 
munca ce o desfăşură la birou . . .  
sunt bune, mai conciliante .. . Inte
rese superioare. ..

—  Da, prostituarea .. .

el a săvârşit spargerea, dece ai făcut 
denunţul bănuindu-1?

Bancherul crezând că o va inti
mida, răspunse:

—  Eu l-am arestat eu îl pot eli
bera . . .

—  Şi de ce l-ai arestat?
—  Ca să te am, să fii a mea .. . 

îm i stătea în cale piedică. M'am 
răsbunat. Dar nu sunt om rău, Eliz. 
Poftim milionul! Eu l-am furat de 
astăzi e al tău, iubeşte-mă, şi-ti voi 
elibera şi bărbatul. . .

Bancherul se apropie’ aruncă un 
vraf de bancnote pe masă şi încercă 
s’o sărute.

Eliza într’o supremă isbucnire de 
revoltă, se smulse din braţele păti
maşe ale directorului şi plesnindu-i 
o sdravănă palmă peste gura însă- 
toşată şi sbârcită, îl scuipă în faţă:

—  Pfui, hotule, laşule, brută! . . .

Bancherul rânjind ca o fiară de
spaima femeei se aruncă din nou 
asupra ei şi ca un tigru înfuriat îi
încleştă sânii căutând s’o necin
stească cu orice preţ. îşi pierduse 
judecata şi nu-i mai păsa de ur
mări.

In momentul acela uşile dela cele 
două dulapuri se deschiseră ca la 
un singur semn şi apărură cei doi 
agenţi ascunşi acolo din ordinul 
procurorului.

—- Domnule director, în numele 
legii, eşti arestat!

Bancherul se opri prostit, cu bra
ţele spânzurate în aer şi bale gal
bene începură a i-se prelinge prin 
cutele buzelor. Nu mai înţelegea 
nimic. Inholba ochii şi-şi scrâşnea 
măselele. Nu se putea clinti din loc, 
parcă s’ar fi prefăcut într’un stan 
de piatră, parcă îi erau tăiate pi
cioarele din încheeturi. Nişte cioca
ne de argint îi bateau în tâmple, şi 
scăfârlia parcă-i suna ca un hârb 
gol.

îşi simţea puterile sleite. Era de
mascat. Se trădase singur. Ce dobi
tocie! Avea să urmeze ruşinea, ru
şinea vecinică . . .

Nouri de furtună îi treceau prin 
creer şi înainte de a putea fi oprit, 
cu iuţeala fulgerului, îşi scoase 
browningul şi trase de cocoş. O de
tunătură înfundată şi bancherul 
căzu grămadă ca 0 vită înjunghiată, 
tn abator.

Sânge negru îi izvorea din piept 
şi din gură şi horcăia în convul- 
siuni dureroase.

Mai făcu o supremă sforţare, şi-şi 
înholbă ochii sgâiti, spre Eliza:

—  Femee nemernică! M’ai vân
dut! Ţi-ai jucat bine rolul! Aruncă- 
mi cadavrul corbilor, ce-mi pasă! 
Fii blestemată!..'.

Sângele se închiegase în rana vâ
nătă şi cadavrul bancherului fu 
transportat la morgă.

*

încă în aceeaşi seară Dinu fu eli
berat şi peste două săptămâni era 
numit director la banca ,,Dunărea", 
în locul rămas vacant.

Iustin Ilieşiu.

Concursul literar
Dintre cele 9 bucăţi alese la concursul literar al -,Rea

lităţii Ilustrate", a fost premiată nuvela d-lui Iustin Jlieşiu 
din Cluj: „Când sapi groapa altuia".

Vom mai publica —  după hotărîrea sorţilor —  încer
cările d-lor „N ico l": Dragoste năpăstuită" şi Radianov 
George Iaşi: „Monstrul". Acestea vor apărea, pe rând în 
revista noastră.
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Roman din timpurile preistorice tradus de N. C. 

P A R T E A  I I .

C A P I T O L U L  VI.

In căutarea lui Gaw
S PRE a regăsi pe Gaw, trebuia 

mai întâi să se întoarcă către 
tabăra Mâncătorilor de Oameni. 
Mergea mai încet. II ustura umărul, 
sub frunzele de salcie, pe care şi-le 
lipise pe rană; îi vâjia capul; sim- 
tia durere în locul unde îl atinse 
măciuca, şi era foarte abătut văzând 
că, după ce cucerise Focul, însărci
narea lui rămânea tot atât de grea 
şi tot atât de nesigură. Ajunse ast
fel la capătul făgetului, de unde, 
împreună cu ţinerile sale ajutoare, 
văzuse mai întâi tabăra Kzamilor, 
Atunci un jar roşu făcea să păliască 
strălucirea lunii, care se ridica pe 
cer; .acum, câmpul era posomorât, 
tăciunii, împrăştiaţi de Naoh, se 
stinseseră cu toţii, lumina de argint 
nocturnă se aşternea deasupra oame
nilor nemişcaţi şi a lucrurilor; nu se 
auzia decât vaetul întrerupt al unui 
rănit.

Naoh, întrebându-şi fiecare simţ al 
său. capătă siguranţa că urmăritorii 
nu se înapoiaseră. Merse spre tabă
ră: vaetele rănitului încetară; se pă
rea că acolo nu mai sunt decât ca
davre. De altfel nu zăbovi mult; 
merse în direcţia pe unde era Gaw la 
început, şi regăsi urma. Mai întâi 
uşor de urmat, fiindcă era întovără
şită de paşii numeroşi ai Kzamilor. 
şi aproape în linie dreaptă, mai apoi 
ea se îndoia, se rotia printre movile, 
revenia de unde a plecat, străbătea 
nişte mărcinişuri. O mlaştină o tăie 
dintr’odată: Naoh nu o putu prinde 
iar, decât la cotitura ţărmului, încă 
umedă ca şi cum Gaw şi ceilalţi 
ar fi fost uzi de apă.

In faţa unei pădurici de sicomori, 
Kzammii de sigur că se împărţiseră 
în mai multe cete. Naoh izbuti să 
găsiască direcţia favorabilă ,şi merse 
încă vre-o trei sau patru mii de coţi. 
Dar atunci să se opriască. Nouri 
grei înghiţiau luna ,iar aurora, nu se 
lămuria încşi. Fiul Leopardului se 
aşeză la rădăcina unui sicomor, care 
creştea de zece generaţii de oameni, 
Fiarele isprăviseră vânătoarea, ani
malele de zi nu mişcau încă, ascunse 
în pământ, în văgăuni, în scorburile 
copacilor, sau printre ramuri.

Naoh se odihni; câteva picuri din 
timpul etern se scurseră prin viaţa 
trecătoare a codrului. Apoi o lumină

rece începu să se răspândiască de pe 
o coamă de copac pe alta. Zori de 
toamnă greoi ca morţii, înfrigurau 
frunzele firave şi cuiburile părăgi- 
şinite, mânând înaintea lor un vânt 
uşor, care părea suspinul sicomori
lor. Naoh, în picioare, în faţa lumi-, 
nei, palidă încă, ca şi cenuşa albă a 
unei vetre, mâncă o bucată de carne 
uscată, se plecă la pământ, şi re
începu să caute urma Ea îl duse mii 
şi mii de coţi. Eşind din pădure stră
bătea o câmpie de nisip, unde iarba 
era rară şi vlăstarii piperniciţi, oco
lea prin nişte pământ, unde trestiile 
roşii putreziau la marginea mlaşti
nilor; se urca pe un deal şi se stre
cura printre mov iţite; în cele din 
urmă se opria la marginea unui râu, 
pe care cu siguranţă că Gaw îl tre- 
•use. Naoh îl trecu la rândul său, şi 
lupă cercetări îndelungate, descoperi 
că două urme de Kzammi se îndrep
tau în acelaş loc: Gaw putea să fie 
înconjurat!

Atunci, Voivodul se gândi că ar fi 
bine să-l lase în voia soartei pe fu
gar, ca să nu primejduiască, pentru
o singură existenţă, viaţa sa, aceea 
a lui Nam şi aceea a Focului. Dar 
urmărirea îl îndârjia, frigurile îi 
svâcniau între tâmple, şi nădejdea se 
încăpăţina, cu orice pret; îndura încă 
şi antrenarea lucrului început.

In afară de de cele două cete de 
Kzammi, al căror vicleşug Naoh tre
buia să-l recunoască, se cuvenia să 
se teamă şi de ceata care urmărise 
pe Nam şi care, după atâtea ocoluri, 
de bună seamă că avusese vreme să 
îşi aleagă o poziţie prielnică. Dacă 
nu cumva se va fi împărţit chiar în 
grupuri învăluitoare. încrezător în 
iuţeala lui cea mare şi în viclenia 
sa, Fiul Leopardului urmări, fără să 
şovăiască, urma lui Gaw, de abea 
oprindu-se, spre a cerceta zarea.

Ţinutul devenia tot mai dur: gra
nitul apărea sub huma săracă şi de 
culoare albăstrie; apoi se iv i o co
lină râpoasă, pe care Naoh se hotărî 
să o suie, căci urmele erau acum 
destul de proaspete, ca să poată nă
dăjdui că din vârful ei să zăriască 
chipul lui Gaw, sau o parte dintre 
urmăritori. Nomadul se strecură prin
tre ierburi, şi ajunse sus de tot, pe 
colină. Scoase un strigăt slab: Gaw

se ivise tocmai pe o făşie de pă
mânt roşu, pământ de minium, care 
părea stropit cu sângele unei turme 
nenumărate.

Dinapoia lui, la o mi de coţi, 
oamenii, cei cu trunchiuri înalte şi 
cu picioare scurte, înaintau în or
dine; către miazănoapte o a doua 
ceată năvălia. Insă, cu toată durata 

j urmăririi, fiul Saigei nu era prea is
tovit; Kzamii trădau o oboseală cel 

j  puţin deopotrivă cu a sa. Tot timpul 
nopţii lungi de toamnă, Gaw nu fu-

i gise în galop, decât spre a se feri de 
curse, sau spre a nelinişti pe duş
mani. Din nenorocire, manevrele 
Kzamilor îl rătăciseră; el se îndrepta 
acum Ia întâmplare, fără să mai ştie 
dacă mergea spre apus sau spre ră
sărit de stânca, unde avea să întâl- 
niască pe Voivod.

Naoh a putut să vadă toate peripe
ţiile urmăririi. Gaw alerga către o 
pădure de pini, din spre miazănoapte 
răsărit. Prima ceată îl urma, alcă
tuind o linie, frântă, care tăia re
tragerea, pe o lungime de o mie de 
coţi. A doua ceată, care năvălia dela 
lord, începea o mişcare de învăluire, 
■!şa fel încât să ajungă în pădure, în 
icelaş timp cu fugarul: dar, pe câtă 
vreme acesta va veni prin sud-vest, 
f i  trebuiau să sosiască pela răsărit. 
Situaţia aceasta nu era desnădăjduită 
şi nici 'chiar cu totul defavorabilă, 
lumai dacă fugarűl s’ar fi abătut 

către nord-vest de îndată ce se gă- 
sia la adăpost. Sprinten, i-ar fi fost 
uşor s’o ia cu mult înainte şi dacă 
Naoh l ’ar fi ajuns atunci, ei puteau 
să se îndrepte către Marele Fluviu.

Dintr’o aruncătură de ochi, Voivo
dul văzu care este calea prielnică: 
era o întindere mărăcinoasă, unde se 
putea ascunde şi care-1 ducea până 
în dreptul pădurii, către apus. Se şi 
pregătia să Coboare dealul, când o 
întâmplare nouă, cu mult mai gravă, 
îl făcu să tresară: o a treia ceată 
apărea, de daita asta la nord-vest. 
Gaw nu mai putea să înlăture încer
cuirea Kzammilor, decât fugind cu 
cea mai mare iuţeală, către apus. 
Părea că nu are conştiinţă de peri
col şi mergea în linie dreaptă.

încă odată Naoh şovăi, între ne
voia de a salva Focul, pe Nam şi pe 
sine, şi între îndemnul de a ajuta pe 
Gaw; încă odată se supuse puterii 
misterioase, care împinge pe om şi 
pe animale să urmăriască lucrul în
ceput. Fiul Leopardului, după ce cu
prinse cu vederea tot ţinutul, fixân- 
du-şi în minte toate particularităţile, 
coborî dealul.

0 luă dealungul mărăcinişului, pe 
la marginea din spre apus. Apoi, o 
luă deacurmezişul printre ierburile

înalte, albastre şi roşcate şi fiindcă 
iuţeala sa întrecea cu mult pe aceea 
a Kzammilor şi a lui Gaw, cari îşi 
cruţau răsuflarea, ajunse în faţa pă
durii, mai înainte ca fugarul să intre 
în ea.

Acum, trebuia să-i arate prezenta. 
Imită boncănitul cerbului, repetân- 
du-1 de trei ori: era un semn obiş
nuit Ulhamrilor. Dar distanţa era 
prea mare, Gaw poate ar fi auzit 
semnul în altă vreme: dar obosit, 
cu atenţia încordată către urmăritori, 
chemarea îi scapă.

Atunci, Naoh se hotărî să apară: I 
Ţâşni din ierburile înalte, veni în I 
(aţa duşmanilor şi scoase strigătul de £ 
războiu. Un urlet prelung, repetat de 
cetele Kzammilor, cari veniau la 
apus şi la răsărit de pădure, străbă- jj 
tu în spaţiu. Gaw se opri, tremurând 
din glezne până în creştet, de bucu
rie şi de uimire, —  apoi, cu toată 
iuţeala, alergă către Fiul Leopardu
lui. Acesta, sigur de acum că va fi 
urmărit, alerga în direcţia prielnică. 
Dar cea de a treia ceată a Kzammi- :. 
lor, înţelegând manevra, schimbase F 
şi dânsa calea şi năvălia. ca să taie | 
retragerea în vreme ce primii urmă
ritori veniau cu toată iuţeala, într’o 
direcţie paralelă cu aceea a fugarilor 
Aceste manevre izbutiră: drumul că
tre apus se găsi ocupat deodată de 
către Kzammi şi de către un masiv 
stâncos, aproape inaccesibil, şi era 
cu neputinţă abaterea către sud-vest, 
unde războiului formau un semicerc

Fiindcă Naoh conducea pe Gaw 
direct către stâncă. Kzammi strân- j 
gând înlănţuirea lor, scoaseră un Í 
strigăt de triumf; mai mulţi ajunseră * 
până la 50 de coţi de Ulhamrii şi 
aruncară suliţele. Dar Naoh trecând j,
o fâşie de mărăciniş, ducea pe tova- I 
răşul său printr’o trecătoare pe care ,
o văzuse din vârful dealului.

Kzammi urlau; unii se strecurări j 
la rândul lor, până la trecătoare; 
ocoliră stavila.

Intre aceastea, Naoh şi Gaw aler- ► 
gau, cu toată iuţeala; dacă pământul 1 
n’ar fi fost atât de accidentat, ar fi | 
putut s’o ia cu mult înainte. Când 1 
eşiră de cealaltă parte a masivului 
stâncos, trei Kzammi veniau din E 
spre miazănoapte şi trăiau retrage
rea. Naoh ar fi putut să se abată în g 
spre miazăzi; dar sgomotul tot mai i; 
mare al urmăririi: înţelese că dini 
partea aceea fuga lui ar fi fost de 
asemenea oprită. Orice şovăire în- i- 
semna moartea.

Se năpusti drept asupra celor cari 
sosiau, într’o mână cu ghioaca şi în 
cealaltă cu barda, în vreme ce Gaw 
apuca ţeapa. De teamă de a nu lăsa 
pe Ulhamrii să le scape, cei trei 
Kzammi se împrăştiaseră. Naoh dădu | 
buzna asupra celui care se afla spre [ 
stânga sa.. Era un războinic foarte 
tânăr, sprinten, care ridică barda i 
spre a se apăra de atac. O lovitură 
de măciucă îi smulse arma; o a doua 
lovitură îl doborî.

Ceilalţi doi mâncători de oameni 
se năpustiseră asupra lui Gaw, so
cotind că-1 vor putea prăpădi destul 
de repede, ca să-şi poată uni forţele 
împotriva lui Naoh. Tânărul Ulham- 
ru aruncase o suliţă şi rănise, dar 
slab, pe unul dintre agresori. Mai 
înainte de a putea lovi cu ţeapa, fu 
atins . la piept. O săritură grabnici 
înapoi şi în urmă un salt pieziş li
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Salvaţi pe un nevinovat dela moarte! Târgul internaţional din Lyon
Rezultatul concursului nostru ------■ T.:— ---- .—, .

Concursul nostru din luna 
Ianuarie s’a bucurat de o p ri
mire entuziastă printre c iti
torii: Am prim it la redacţie 
peste 350 Ode răspunsuri şi 
spre lauda inteligenţilor no- 
ijtrii concurenţi trebuie să ob
servăm că cea mai mare par
te a găsit soluţia justă. Ró
bert Grâu nu putea ţi salvat 
decât prin întreruperea cu
rentului electric.

Din păcate cei mai mulţi 
dintre concurenţi s’au )/ripit 
să trimită răspunsul găsit fă
ră să dea suficienta atenţie 
detaliilor. Condiţia concursu
lui era ca Róbert Grâu să fie 
salvat şi aceasta trebuia fă
cut', conţin uandn-se povesti
rea începută de noi. Foarte 
putini şi-an luat răgazul să 
scrie sfârşitul nuvelei. Am  
primit chiar 10 până la 15 
telegrame, c ititorii socotind 
că vor avea mai multe şanse 
de a fi aleşi, dacă vor fi irri- 
mii cari să răspundă.

Dintre cele peste 3500 de 
răspunsuri am premiat u r
mătorul. trimis de G e o r g e  D i -  
n u le sc n , Craiova:

„Secretarului îi clănţăneau dinţii 
din gură. Ce trebuia să facă? Mai 
erau trei minute. Cum să salveze 
pe Róbert Cray?

*  *

Pe vremea .iceea eu eram angajat 
la Uzinele Electrice Hudson. Lucram 
ca supraveghetor nouă ore pe zi şi 
eram plătit cu 1 dollár pe ceas.

Era aproape ora 7 când am in
trat în uzină spre a prelua dela co
legul meu de noapte lucrul. în făţi
şarea omului necunoscut care toc
mai eşia din uzină m’a izbit. Era 
un om tânăr, complet desfigurat, 
aşa încât aproape fără voie m ’am 
apropiat de dânsul şi l ’am întrebat:

— Ce vi-s’a întâmplat, Domnule?"
— II omoară, îl omoară! Şi e ne

vinovat! —  a ingáimat ca dus de 
pe lume, cel pe care l-am acostat. 
Şi mi-a arătat hârtia pe care-o ţinea 
In mână.

Afacerea Róbert Gray făcuse mul
tă vâlvă în oraşul american şi şti-

Ingăduiră să se pună în apărare. Pe 
când unul dintre Kzammi ataca din 
fată cu iuţeală, cellalt căuta să-l lo- 
viască pe dindărăt: Gaw ar fi căzut, 
dacă Naoh nu sosia. Măciuca uriaşe 
se prăbuşi cu sgomotul unui copac, 
care se prăvălia, un Kzamm trozni 
şi se rostogoli; cellalt se retrase, că
tre o ceată de războinici cari venind 
din spre miazănoapte, înaintau cu 
toată iuţeala.

Dar era prea târziu. Ulhamrii scă
pau de strânsoare; ei alergau către 
apus, dealungul unei căi, unde nici 
un duşman nu le mai opria trecerea; 
cu fiecare săritură câştigau din 
drum. (Citiţi urmarea în nr. viitor)

am că în ziua aceea urma să fie
execuţia. Citind decretul guvernato
rului, ana înţeles imediat situaţia şi, 
apucând pe secretar de braţ, l-am 
târît după mine, până la distribui
torul electric, unde imediat am în
trerupt curentul.

—- Dacă n’a fost încă executat, 
— am spus eu uitându-mă la ceas — 
atunci Róbert Gray e sailvat. Voiu 
aştepta aici, până când dumneata 
îmi vei telefona că pot restabili le
gătura.

Era 7 ore fără un minut. Faţa 
secretarului —• care până atunci pă
rea un automat, fără viaţă, —  se 
însufleţi întro clipă. îm i strânse 
mâna cu putere şi, părăsind în gra
bă uzina electrică, se sui în auto
mobil şi plecă cu decretul guverna
torului.

După zece minute fui chemat la 
telefon şi secretarul guvernatorului 
îmi spuse că pot restabili legătura. 
Róbert Gray fusese salvat şi mă ru
ga să vin, spre a-mi mulţumi per
sonal.

Am plecat la închisoarea, unde 
j urma să aibe loc execuţia şi, în can- 
] celaria directorului, am găsit adu- 
! nată lume multă.
J Secretarul guvernatorului m’a re- 
! comandat lui Róbert Gray cu vor
bele:

—  Iată salvatorul dumitale! Şi 
totodată salvatorul meu, căci vă 
asigur, Domnule Profesor, că n’aşi 
fi putut suporta mustrările de con
ştiinţă!

Profesorul Róbert Gray, cu lacri
mile în ochi, mi-a mulţumit şi adre- 
sându-se apoi celor din jur lfe-a 
spus:

„Vă rog Domnilor să comunicaţi 
revistei „Realitatea Ilustrată" că 
d-sa mi-a salvat viaţa şi deci i-se 
cuvine premiul de o mie de lei."

*
*  *

Imediat, ce domnul D inule- 
scu ne-a comunicat această 
dorinţă a profesorului Róbert 
Gray, noi ne-am executat.

Pentru celelalte premii —  

după cum am anunţat dela 
început —  vor hotărî, sortii. 
Rezultatul general îl vom da 
în numărul viitor, când vom 
publica şi numele tuturor a- 
celora cari au trim is soluţio
nări exacte.

Şeful: „Ce-ţi-a spus domnul Po- 
pescu când ai fost la e l?"

Funcţionarul: „Spunea că dacă 
mai viin odată o să-mi rupă oasele, 
şi o să mă arunce de pe scări."

Şeful: „Să te duci imediat acolo 
şi să-i spui că nu merge cu mine 
astfel!"

Domnnl Conte Gnstav de Laigue, până la 18 ale aceleaşi luni. Se vor
Consulul Franţei pentru Ardeal ne prezenta în annl acesta patru mii
comunică următoarele: Şi în anul de industriaşi şi târgul va avea
acesta, ca în toţi anii, în prima zi toate produsele industriei franceze,
de Luni a Iui Martie se deschide la La acest târg sunt reprezentate 20
Lyon târgul International de Mostre. de ţări 
începând dela 5 Martie 1928 va dura

Palatnl târgului din Lyon un aspect al faţadei

O g?.lerie în grupul de obiecte de artă

Fiind nevoiţi să apărem în tr’un număr mai redus 
de pagine ca de obiceiu, am lăsat pentru numărul v ii
tor publicarea paginei concursului de copii.

Spre a satisface pe numeroşii c itito ri cari ne-au so
licitat amânarea acestui concurs, am hotărît să lăsăm 
deschisă rubrica şi să prim im fotografii spre publicare, 
până la 1 A prilie  a. c., pentru ca premiile ce se vor 
acorda, să fie totodată şi daruri de paşti pentru copiii 
aleşi.

« e r e »  95 

B e re a  „ U B S U S -E X T B A «

* * e r e a
■ ' " ' ' X l l l S . .

sunt m ărc ile  ce le  m ai bune.

Ursus fabrica de Dere S. A.
CLUJ (Mănăştur)
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Monstruozităţile*
Degeneraţii Interiori

de Dr. Omega
Grupa degeneraţilor inferiori cu

prinde idioţii şi imbecilii. In ceeace 
priveşte infirmitatea mentala, aceşti 
opriţi în desvoltare cu însemnat j 
deficit intelectual, o reprezintă în [ 
grajdul cel mai înaintat.

Servindu-se de criterii psico'logice,! 
evolutive şi sociale, oamenii de 
ştiinţă i-au clasat în felul următor:

Idioţii n’au de loc sau aproape de 
loc atenţiune; nu vorbesc sau, a - ' 
proape nu vorbesc; când sunt 
adulţi au mentalitatea unui copil 
de trei anii, nu sunt în stare să se 
ferească singuri de cele mai obiş
nuite pericole materiale: foc, apă, 
etc.

Imbecililor nu li-se poate deştep
ta şi fixa cu uşurinţă atenţiunea,1 
iar de e deşteptată se oboseşte re
pede; vocabularul lor oral e redus 
şi fără sintaxă, cel scris e rudimen
tar; imbecilii când sunt adulţi au 
mentalitatea unui copil de şapte 
ani; pot să se ferească de pericolele 
materiale, dar nu sunt în stare să 
se îngrijească de cete trebuincoase 
lor.

Părinţii de acelaş sânge, alcoolici. ’ 
sifilitici, isterici, epileptici, alienaţi

In caz de idioţie incompletă, fiz i
onomia idiotului poate exprima tri
steţea şi bucuria, alteori e lipsită de 
mimică, prezintă o inerţie a mimi- 
cii, o amimie, de obiceiu, însă, muş
chii feţei se contractă automat prin 
imitaţie sau atavism. desemnând o 
mimică arbitrară; idiotul poate fi 
învăţat să mănânce singur şi să ro-

du-se pe ei înşişi se lovesc singuri, 
îşi rup obrazul cu unghiile şi se 
muşcă de mână, de degete; altădată 
sfărâmă obiectele ce le sunt la în
demână, rup tot ce găsesc.

Evacuarea de urină şi fecale se 
face la cei mai mulţi in mod invo
luntar.

Esquirol —  celebru medic alienist 
francez, mort în 1840 —  a zis cu 
drept cuvânt: „Dementul e lipsit de 
bunurile de care se bucura altădată 
un bogat devenit sărac; idiotul a 
fost totdeauna în nenorocire şi în 
mizerie.

De multeori auzim spunâmdu-se

Şapte fraţi şi surori idioţi.

st.ească cuvinte rudimentare: numele 
şi vârsta lui. Aceşti idioţi au oare
care aptidudini artistice, dar necul- 
tivabile. La pubertate au înfăţişare 
de copii, mai ales mâinile le sunt 

‘ micuţe,1 prezintă ticuri şi uneori ru-
■ megă, deseori sunt epileptici.

Sunt lipsiţi cu totul de sentimente 
j în locul acestora, instinctele sunt: 
! atotputernice, mai ales cel sexual, j  

j ceeace îi determină să fie pederaşti
■ şi să se masturbeze fără ruşine ori- 
j  unde s’ar găsi; perverşi sexuali, îşi
aiată organele genitale în faţa celor 
de sex contrar şi, ca să aibă o mai j 

I mare plăcere, caută locurile unde 1 
! lumea e mai mult adunată, astfel se

„id iot" unui individ care nu cores
punde întru nimic cu descrierea de 
mai sus; cu toate acestea termenul 
e just, căci, deşi individul ocupă un 
loc, de multeori, de seamă în socie
tate, este un idiot prin moralitate. 
După cum sunt idioţi prin inteligen
tă, tot aşa sunt şi idioţi prin voinţă, 
idioţi ai voinţei, zice Ribot. Aceştia 
sunt cuprinşi de neUunie morală, 
sunt perverşi; inteligenţa le e nor
mală, doar voinţa le lipseşte. Sclavi 
ai instinctelor şi ai pasiunilor lor, 
sunt nestatornici, neatenţi, nu-şi pot 
aduna gândurile asupra, unui lucru 
de ispravă, nu’s în stare să ducă la 
bun sfârşit o ‘acţiune onorabilă, nu

Tip de idioată

vor naşte mai totdeauna copu idioţi. 
Idoţia, însă poate surveni şi în tim
pul naşterii prin o prea mare apă
sare asupra capului; sau, după naş
tere în urma diferitelor boli infec- 
ţioase şi intoxicaţiunilor, mai ales 
la ceice au o ereditate mult încăr
cată; de asemenea poate fi datorită 
şi loviturilor asupra capului. Sunt 
două categorii de idioţie: completă 
şi imcompletă. Când e completă, co
pilul se naşte cu viţii de conforma
ţie craniană însemnate, e îngrozitor 
la vedere, lipsit de unele simţuri, 
şi mai ales de vedere, de câte ori | 
i se dă să sugă, trebuie să fie me
reu învăţat, saliva i se scurge con
tinuu din gura-i căscată, nu trăesc 
mult.

A .C-

cíü4A

f j Z o r o

Scrisul unui idiot

desgolesc în biserică sau pe stradă. [ pot să facă o faptă bună; când, însă, 
Au instinct de conservare. Sunt vio- j instinctul îi îndeamnă la ceva rău,

--------------- j lenţi, uneori de o violenţă bestială, | întreaga lor inteligenţă într’un acord
*) Vezi Şi articolul din numărul' cântă strigă, vociferează şi muşcă pe I perfect acţionează simultan pentru 

precedent al revistei „Realitatea". \ cine le iese în cale; sau în ju riin -ca  răul să se realizeze, atunci sunt

statornici, atenţi, perseverenţi, căci 
oricât de urâtă, de imorală, de mon
struoasă ar fi fapta pe care se stră- 
duesc s’o îndeplinească, ei nu o văd; 
fiind prinşi în angrenajul pasiunilor 
lor avântate numai spre rău.

Imbecilii, puternici mai întotdea
una, au uneori maxilarul eşit, ochii 
mici şi fără expresiune adesea se 
uită cruciş —  strabism. Fizionomia , 
lor neinteligentă poate fi sau bru
tală, sau să arate o mulţumire de 
sine prostească, sau să nu ne spună 
nimic, atomă. Emoţiunile lor fiind 
numai de ordin inferior, organic, — 
cele superioare intelectuale lipsin- 
du-le —  mimica lor va fi deaseme- 
nea inferioară; plăcerea sau durerea 
fizică se va arăta în jurul gurei; 
fruntea şi înconjurul ochilor nu vor 
avea aproape nici o cută, nici o li
nie schimbată, căci aceste părţi su
perioare ale feţei sunt adaptate pen
tru emoţiunile, sentimentele superi
oare.

Regii de odinioară îşi alegeau 
măscăricii, dintre imbecili, căci 
aceşti alienaţi mentali, cu o inte
ligenţă mărginită, au o memorie 
bine desvoltată, ceace îi ajută ca să 
arunce cu uşurinţă în faţa celui mai 
pretenţios povestitor amănunte pre
cise din viaţa societăţii în care au 
trăit; afară de această calitate, mai 
totdeauna un spirit vioiu. ei răs
pund repede la orice întrebare şi, 
întrebând la rândul lor, reuşesc să

Tip de imbecil

răspundă prin întrebări cu oarecare 
fineţă şi prin răspunsuri 1a, timp pe 
orice convorbitor care caută să-şi 
cumpănească bine cele ce vrea să 
spună. In discuţiuni imbecilii au 
totdeauna ultimul cuvânt.

înzestraţi cu aptitudini artistice, 
de multeori, strălucitoare, ei sunt 
mai ales buni muzicanţi. Unii îm
brăcaţi foarte elegant, dansează mi
nunat, şi de n’ar fi ei —  doamne şi 
domni imbecili —  cele mai multe 
baluri ar fi lipsite de fast.

Faţă de societatea în mijlocul că
reia se găsesc unii imbecili sunt in
diferenţi, şi fără să le pese de ni
meni şi de nimic fac totul automat; 
alţii în stare de o viaţă socială sunt 
afectuoşi, dar aifecţiunea lor e de o 
calitate inferioară, căci e mai mult
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o slăbiciune, ei legându-se sufle
teşte (le tot ce-i încorjoară, oameni 
şi animale: o imbecilă, păzitoare de 
gâşte, plângea după fiecare gâscă 
tăiată pentru masă şi refuza să mă
nânce din ea. Deseori sunt negati- 
vişti — nu fac niciodată ceeace le 
spui să facă — , dar pot fi violenţi, 
impulsivi, erotici, violatori, incen
diari şi ucigaşi.

După cum am văzut unele calităţi 
ale lor pot să ascundă la prima ve
dere multele lor lacune intelectuale 
şi mai ales morale. Cel mai sdgur 
criteriu de cunoaştere e scrisul.

Temelia vorbirei scrise find noţi
unile abstracte, imbecilul ,,nu e în 
stare să transfoime perceptiunile în

ConsultafiiMi medicale

Deiemnul unui imbecil, voind să 
reprezinte Leul de Belfort

simboluri abstracte şi convenţionale. 
“Abstracţiunile ii ~̂ unt inaccesibile. 
Nu e în stare să formeze noţiuni 
complexe. Imbecilul nu percepe, nu 
fixează, şi nu reţine decât faptele 
elementare."

Cea mai mare parte, se dedau la 
excese alcolice şi sexuale, şi la pe 
derastie, se masturbează în ascuns, 
sunt leneşi, lacomi, creduli, fricoşi, 
mincinoşi, vanitoşi, suărăcioşi, re
voltaţi şi nedieciplinaţi. Numărul 
imbecililor internaţi e mult, inferior 
numărului imbecilior liberi.

Bibliografie: Régis: Précis de psy- 
chiatrie; Prof C. t. Urechia: Curs de 
psihiatrie; I. Rogues de Fursac: Ma- 
nuel de Psychiatrfe; Pide et Gui 
raud: Psychiatrie du médecin prati 
cien; J. Grasset: Demiifous et demi- 
responsables; G. Dromard: La Mi 
mique chez les Aliénés; Ph. Chas- 
lin: Semiologie et clinique mentales; 
Th. Piderit: La Mimique et la Phy- 
siognomonie; Galtier et Boissiére: 
Larousse médical illustré.

Plătim 100,000 de Lei
în schimb la 1200 Lei
f&ră examinare medicală, 
ori cui, până la etatea de 
85 ani, care se înscrie la 

Instituţia noastră:

„A M E R  I  C A “
Prima Soc. de Asigurare şi Bancă 

T U R D A '
Piaţa Mare No. 29

firibiţi cu tatii a Vă Înscrie.

Primim agenţi destoinici.

C&utăm agenţi in toată ţara cu 
provision mare.

Pentru pecingine: spălaţi-vă cu 
apă sărată —• 8 grame sare la 1000 
gr. apă —  şi cu săpun de gudron; 
atingeţi apoi pecinginea cu soluţi- 
una lui Debay, care se compune 
din:

Nr. I. —  Iod; todură de potasiu 
aa 15 gr.; Apă distilată 80 gr.

Nr. II. —  Sulfură de potasiu li
chidă 1 gram; Apă distilată 6 gr.; 
Esenţă de lămâie QS.

Luaţi două părţi din Nr. I. şi o 
parte din Nr. II, amesteoaţi-le, fil
traţi, apoi din filtrat luaţi şi atin
geţi pecinginea.

Dacă peste 10— 15 zile nu obţineţi 
un rezultat satisfăcător, puneţi pe 
pecingine din pomada următoare:

Vaselină 20 gr. ; Rezorcină 0,30 gr. 
Tinctură de benjoin X II picături, 
sau din:

Olei de migdale dulci 20 gr.; Tinc
tură de iod 10 picături.

In fine, dacă pecinginea e rebelă 
la aceste tratamente, atunci după ce 
iţi întrebuinţat lotiunile pe care vi 
le-am recomandat, puneţi în fiecare 
seară din pomada următoare:

Acid salicilic, Turbith mineral 
aa 1 gr.; Camfor 0,50 gr.; Sulf pre
cipitat 3 gr.; Vaselină 30 gr.

Dacă pielea e prea iritată puneţi 
liin pomada:

Ectogan 2gr.; Lanolină 5 gr.; Va
selină 15 gr.

Pentru panglică: rugăm a ne in
dica vârsta celui ce sufere; totdeo
dată ne permitem a vă atrage aten
ţiunea că e mai prudent să ‘daţi „e li
minat", spre examinare fie la un 
laborator medical, fie la un far
macist. Numai pe diagnosticul dv. 
nu ne putem bizui pentru a vă re
comanda otrăvurile necesare expul
zării viermilor intestinali.

Timid, Ploeşti. — Ne cereţi „ceva 
contra timidităţii', dar nu ne daţi 
nici b lămurire, nici un amănunt.

De câţi ani sunteţi?
Ce ocupaţiune aveţi?

Ce studii aţi făcut?
Părinţii dv. au suferit de vre-o 

boală?
Câţi copii sunteţi? Câţi au murit 

şi de ce?
De ce boli aţi suferit ?
Le ce yârstă aţi început viaţa 

sexuală?
Aţi dus o viaţă sexuală normală?
Sunteţi însurat? Câţi copii aveţi?
Cum vă îndepliniţi datoriile con

jugale ?
Sunteţi băutor de alcool? Fumă

tor?
De când aţi observat că sunteţi 

timid?
Aţi fost totdeauna?
Ce înţelegeţi prin timiditate?
înţelegeţi lipsa de încredere în 

sine, deci pe româneşte: sfiala?
De când cunoaşteţi cuvântul „ti

m id"?
Aţi băgat de seamă că vi s’a 

schimbat caracterul?
Ce anume v ’a atras atenţia mai 

mult că nu mai sunteţi ca altădată?
Ce fire aveaţi când eraţi mic?
De cine vă amintiţi mai cu drag 

dintre părinţi şi dintre fraţi, surori 
şi rude, şi de ce?

Ce bucurii aţi avut?
Ce necazuri aţi suferit?
Faţă de cine vă simţiţi timid?
Cum vă simţiţi în cerc. intim?
Sexul persoanelor are influenţă 

| asupra timidităţii dv. ?
Vă recunoaşteţi vre-o însuşire 

bună?
Vă cunoaşteţi defectele ?
Aţi fi în stare să ni le spuneţi?
Vă credeţi apt pentru un lucru de 

ispravă?
Aveţi continuitate în muncă?
Aceste întrebări nu sunt limitate. 

Dacă am continua am umple revista 
„Realitatea"; rostul lor e doar ca 
să vă arate cam cum să vă anali
zaţi singur, pentru ca apoi să puteţi 
să ne scrieţi amănunţit.

„Realitatea"

Un candidat pentru premiul Nobel 
do paco în annl 1928. Politicianii 
din multo ţări, şi printre aceştia şi 
preşedintele Uniunei Austriace, au 
înaintat Institutului din Norvegia 
recomandarea ca premiul Nobel de 
pace să fie acordat Generalul Ba- 
den Powell întemeietorul cercetăşiei 

din Anglia.
V--------- • : X ..7*

„  .................. .........  :___ _

Deschiderea campionatelor de şah 
internaţionale la Berlin. Jucătorii 
comunicau prin radio mişcările pe 
care le-au făcut în partidele jucate. 
La microfon în ilustraţia noastră se 

găseşte maistrul de şah Lasker

Pndl.a LABORATORIUIVI
CXPOSJTIC: GENERALA

„LIA“
C h i ş i  N Á U

P u d r a
superioară

LIA"

□
a

Pentru îngrijirea tinereţei şi frumusefei şi pentru sănătatea părului şi a gurei.
Prej
noi

eparatele ei nu conţin materii dăunătoare, întrucât se compun numai din 
r f  şi frunze, deci se prepară în general numai din uleiuri de plante.

1, Cremă de zi „Lia” . . 5 5  lei
2. Cremă de noapte .Lia* . . 60 »
1  Cremă Glicerin .L ia* . . . 60 .
4. Cremă de comfor „L ia" . . 55 »
5. Cremă turcească Hanum .L ia " 110 .
6. Cremă pentru cojirea obrazului

.Lia* . . . 100, 110. 120 ,
7. Spirt de camfor .Lia* . . . 75 ,

8. Regenerator de piele .L ia * . 60 lei
9. Lapte de castraveţi .L ia * . . 60 ,

10. Apă de gură .Liadont* . . 50 ,
11. Cremă de dinţi .Liadont* . . 30 ,
12. Roş de buze lichid .L ia* . . 60 .
13. Roş de obraz şi de buze .L ia * 50 „
14. Creion pentru sprincene „Lia“  45 „
15. Lac de unghii „L ia “  . . . 45 „

16. Praf briliant de unghii .,Lla“
17. Stârpitor de păr depe obraz

„L ia “ ...............................25
18. Stârpitor de păr depe corp „L la “  150
19. Spirt de păr „L ia vo l" . . . 100
20. Spirt de urzici „Lia“  . . . 6 0
21. Antlodor „L ia “  . . . .  40
22. Creion de gene şi sprincene ,Lla‘ 60

20 lei

Cereţi prospecte gratis dela depozitele noastre!

Biroul de comande „Kozmesis": B u c u r e ş t i ,  Str. Barbu Lăutarul 6
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Moartea Episcopului Unilar

O ultimă fotografie a episcopului Iosif Ferencz

Asquith şi Lord Oxford prim-ministru englez în timpul izbucnirii 
războiului mondial din 1914, a murit săptămâna trecută. Ilustra

ţia noastră îl reprezintă alături de soţia şi fiul său

Episcopul unitar (Anglican) al 
Ardealului, Iosif Ferencz, a murit 
în noaptea de Duminică 19 Februa
rie. Defunctul, şeful religios suprem 

. al credincioşilor unitari, era în vâr
âtă de 93 ani şi se bucura de-o de
osebită consideraţie în lumea cre- 
dicioşilor.

S’a născut la Olpret, în Ardeal, 
la 1835.
. Studiile şi le-a făcut la Cluj La. 
1857 a plecat la Götingen şi apoi la 
Berlin. Reîntors la Cluj, la 1861 e 
numit profesor de religie la liceul 
unitar şi hirotonisit preot. A fost 
ales episcop la 1876.

Şi-a păstorit turma cu multă pri
cepere şi era cunos-Cut în toate cer

curile. Venerabilul episcop, la 1920,
şi-a putut sărbători aniversarea de 
60 de ani dela căsătorie.

Regele Ferdinand I, i-a acordat 
la 1922, Coroana Bomâniei în gra
dul de cavaler.

Până la 1927 a fost membru al 
senatului.

Iosif Ferencz era privit şi de 
unitarii din celeltle ţări drept cap 
al bisericei lor.

Miercuri a avut loc înmormânta
rea, la care au participat d-nii Z. 
Păclişan, reprezentantul ministeru- 
lu icultelor, general Dănilă Papp, 
dr. Partenie Dan, prefectul judeţu
lui, dr. Mihali primarul oraşului, 
precum şi consulii statelor streine.

Cortegiul funebru

Drama din Steglitz
Opinia .publică din înfreaga Ger

manie a fost preocupată vreme de-o 
lună de un proces senzaţional ur
mare a unei drame sentimentală în 
care eroii erau copii de 16— 17 ani.

Cu prilejul acestei drame s’au dat 
la iveală lucruri cari au pus pe 
gânduri pe moralişti şi sociologi.

Un licean de 17 ani a fost omorît.

Crimă sau accident? Nu s’a putut 
dovedi. Bănuelile au căzut asupra 
colegului său Paul Krantz, dar la 
proces acesta a fost achitat.

Bineînţeles că în afacerea acea
sta se găseşte şi o femeie o fată de 
16 ani concubina celor doi.

Ilustraţiile noastre reprezintă câ

teva scene dela procesul tânăruhii 

l’aul Krantz.

Martora principală 1b procesul dramei din Steglitz: Hilda Schellei Paul Krantz cu părinţii săi

Inetitnt*! ftita «rafina ..VIATA" — Olnţ, •**. Reflat Mari* M». s t .


